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Introduktion

Denne  Flash  Eurobarometer-undersøgelse, 
"Offentlig  udtalelse  i  EU's  regioner"  (FL539), 
blev  gennemført  på  anmodning  af 
Generaldirektoratet  for  Kommunikation. 
Undersøgelsen  har  til  formål  at  vurdere 
synspunkterne hos EU-borgere, der bor i hver 
af  194  individuelle  regioner  i  de  27  EU-
medlemsstater.  Undersøgelsen  er  bygget  op 
omkring følgende emner:

● Den  økonomiske  situation  i  EU's  regioner 
(nuværende situation og forventninger for de 
næste 12 måneder)

●  Livskvalitet  i  EU's  regioner  (nuværende 
situation  og  forventninger  for  de  næste  12 
måneder)

● De vigtigste spørgsmål, som regioner i  hele 
EU  står  over  for  (f.eks.  leveomkostninger, 
sundhed osv.)

●  EU-borgernes  optimisme  eller  pessimisme, 
når det gælder EU-regionernes fremtid

● Tillid til EU, nationale regeringer og regionale 
myndigheder  på  tværs  af  regioner  i  EU, 
synspunkter  om,  at  repræsentanter  er  bedst 
placeret  til  at  forklare,  hvordan  EU  påvirker 
hverdagen og sandsynligheden for  at stemme 
ved valget til Europa-Parlamentet i 2024

● Effektiviteten af EU's initiativer til  håndtering 
af spørgsmål som klimaændringer, økonomiske 
virkninger  af  coronaviruspandemien  og 
energiafhængighed 

●  EU-borgernes  synspunkter  om  de  vigtigste 
dimensioner for Europas fremtid.

Denne  undersøgelse  følger  tidligere 
undersøgelser,  der  blev  gennemført  i  2012 
(Flash  Eurobarometer  356),  2015  (Flash 
Eurobarometer  427),  2018  (Flash 
Eurobarometer  472)  og  2021  (Flash 
Eurobarometer 500). 

Denne undersøgelse blev gennemført af Ipsos 
European Public Affairs mellem den 11. januar 
og den 15. februar 2024. Stikprøvestørrelserne 
pr.  region/land  varierer  mellem  300  og  500 

interviews  (undtagen  i  tre  regioner  med  150 
interviews).  I  fem  medlemsstater  (Cypern, 
Estland, Letland, Luxembourg og Malta) gives 
der kun resultater på landeniveau. Det samlede 
antal interview, der er gennemført i  EU-27, er 
på 62091.

Noter
● I  Cypern,  Estland,  Letland,  Luxembourg og 

Malta blev henvisningen til (Vores REGION) 
erstattet af landenavnet, og respondenterne 
blev bedt om at evaluere situationen i deres 
land i stedet for deres region.

● Undersøgelsesdata vægtes til den marginale 
alder  efter  kønsfordelingen  ved  hjælp  af 
vægtning  efter  stratificering. 
Gennemsnitsresultaterne for EU27 vægtes i 
forhold til størrelsen af befolkningen på 15+ i 
hver region/land. 

● Procenter kan ikke tilføje op til 100 %, da de 
er afrundet til nærmeste procent. På grund af 
afrunding  kan  det  også  ske,  at 
procentsatserne for separate svarmuligheder 
ikke nøjagtigt lægger op til de totaler, der er 
nævnt i teksten. Svarprocenter vil overstige 
100 %,  hvis  spørgsmålet  gav 
respondenterne mulighed for at vælge flere 
svar.
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Vigtigste resultater

Den økonomiske situation: nuværende vs 
forventning
Næsten to tredjedele af respondenterne (65 %) 
mener  i  gennemsnit  i  hele  EU,  at  den 
økonomiske situation i deres region er god, idet 
10 %  siger,  at  den  er  "meget  god"  og  55 % 
"snarere god". 

●  I  98  af  de  194  EU-regioner  svarer  mindst 
65 % af respondenterne, at den økonomiske 
situation i deres region er god. Men i blot to 
af  disse  regioner  siger  mere  end  90 %  af 
respondenterne  dette:  Åland  og  Helsinki-
Uusimaa (to regioner i Finland). 

● Forskelle fra region til region er betydelige: i 
Åland og Helsinki-Uusimaa siger mere end 
90 % af  respondenterne,  at  situationen  for 
økonomien  i  deres  region  er  god,  mens 
omkring  en  fjerdedel  af  respondenterne  i 
Guadeloupe  og  Martinique  (to  franske 
oversøiske  departementer)  og  Kentriki 
Ellada (i Grækenland) siger det samme. 

●  Sammenlignet  med  2021  er  andelen  af 
respondenter, der mener, at den økonomiske 
situation  i  deres  region er  god,  faldet  i  73 
regioner, mest slående i Østrig, Tyskland og 
Sverige.  I  28  regioner  er  andelen  af 
respondenter, der mener, at den økonomiske 
situation i deres region er god, faldet.

I gennemsnit mener 17 % af respondenterne i 
hele EU, at  den økonomiske situation i  deres 
region  vil  blive  bedre  i  løbet  af  de næste  12 
måneder, mens 32 % angiver det modsatte — 
at økonomien vil blive værre.

●  I  74  regioner  mener  mindst  20 %  af 
respondenterne,  at  den  økonomiske 
situation i deres region vil blive bedre i løbet 
af de næste 12 måneder. Det gælder f.eks. 
alle regioner i Polen og Malta.

●  I  46  regioner  i  EU  siger  mindst  35 %  af 
respondenterne, at den økonomiske situation i 
deres region vil  blive værre — disse regioner 
ligger  hovedsagelig  i  Grækenland  (alle 
regioner),  Tyskland  (14  ud  af  16  regioner), 
Frankrig (12 ud af 18 regioner),  Spanien (syv 
ud  af  19  regioner)  og  Belgien  (to  ud  af  tre 
regioner). 

Livskvalitet: nuværende vs forventning
På  EU-plan  mener  mere  end  otte  ud  af  ti 
respondenter  (82 %),  at  livskvaliteten  i  deres 
region er god, idet 20 % siger, at den er "meget 
god" og 62 % "snarere god". 

● I 58 af de 194 regioner svarer mindst 90 % af 
respondenterne, at livskvaliteten i deres region 
er  god.  disse  regioner  er  hovedsagelig 
beliggende i Østrig,  Finland, Nederlandene og 
Sverige.  Luxembourg  hører  også  til  denne 
gruppe af lande.

● Der er stor forskel på dette spørgsmål i EU's 
regioner, idet andelen af respondenter siger, at 
livskvaliteten i deres region varierer fra et lavt 
niveau på 21 % i Mayotte (i Frankrig) til et højt 
niveau på 100 % i  Åland (i  Finland).  Ud over 
Mayotte  i  Frankrig  er  der  yderligere  fem 
regioner,  hvor  mindre  end  halvdelen  af 
respondenterne svarer, at livskvaliteten i deres 
region  er  god  (Észak-Magyarország,  Észak-
Alföld  og  Dél-Dunántúl  i  Ungarn  og  Kentriki 
Ellada og Attiki i Grækenland). 

● I 37 regioner i EU er andelen af respondenter, 
der  mener,  at  livskvaliteten  i  deres  region  er 
god, faldet. I seks af disse regioner (og ét land) 
er dette fald på mellem 10 og 23 procentpoint. I 
25  regioner  er  andelen  af  respondenter,  der 
mener,  at  livskvaliteten i  deres region er god, 
steget.  I  hele  EU  mener  23 %  af 
respondenterne,  at  deres  liv  generelt  vil  blive 
bedre  i  løbet  af  de  næste  12  måneder 
sammenlignet med 22 %, der mener, at det vil 
blive værre. 

●  I  ti  regioner  i  Polen mener  mindst  35 % af 
respondenterne,  at  deres  liv  generelt  vil  blive 
bedre  i  løbet  af  de  næste  12  måneder.  det 
gælder f.eks. også fem regioner i Sverige og to 
regioner i Nederlandene.

● I 113 af de 194 regioner i EU forventer mindst 
20 % af respondenterne, at deres liv generelt vil 
blive  værre  i  løbet  af  de næste  12 måneder. 
Dette gælder f.eks. for alle regioner på nær en 
af regionerne i Tyskland og i Frankrig.
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De vigtigste problemer, som EU's regioner 
står over for
Ud  af  en  liste  over  ti  spørgsmål  blev 
respondenterne  bedt  om  at  identificere  de  to 
vigtigste problemer, som deres region står over 
for. I gennemsnit er det mest valgte problem i 
hele  EU  leveomkostningerne  (udvalgt  med 
31 % som et af de to vigtigste problemer i deres 
region)  efterfulgt  af  den  økonomiske  situation 
og arbejdsløshed  og sundhed (begge udvalgt 
med 26 %). 

●  Den  økonomiske  situation  og 
arbejdsløsheden er det højeste problem i en 
lang række regioner i Sydeuropa.

●  I  ti  regioner  i  Frankrig  er  det  højest 
rangerende  problem  leveomkostningerne. 
Dette  spørgsmål  udvælges  også  af  den 
største  andel  af  respondenter  på  tværs  af 
alle regioner i Østrig, alle regioner i Belgien 
og fire af de otte regioner i Rumænien.

●  I  42  regioner  i  hele  EU  udvælges 
sundhedsspørgsmålet  af  den  største  andel 
af  respondenterne.  Omkring  halvdelen  af 
disse  regioner  er  beliggende  i  Nord-  og 
Centraleuropa.

Opfattelse  af  EU  og  tillid  til 
regeringen/myndighederne
Når  man  bliver  spurgt,  hvem  der  er  bedst  i 
stand  til  at  forklare,  hvordan  europæiske 
politikker  påvirker  deres  daglige  liv,  siger  den 
største andel af respondenterne i  hele EU, at 
det vil være enten deres regionale eller lokale 
politiske  repræsentanter  (24 %)  eller  deres 
nationale  politiske  repræsentanter  (18 %). 
Omkring  en  ud  af  seks  respondenter  (18 %) 
svarer,  at  deres  medlemmer  af  Europa-
Parlamentet vil være bedst i stand til at påtage 
sig denne rolle, og 15 % siger det samme om 
EU-kommissærerne.

● I 127 regioner i  hele EU mener den største 
andel  af  respondenterne,  at  enten  deres 
nationale  politiske  repræsentanter  eller 
deres  regionale  og  lokale  repræsentanter 
ville  være  bedst  i  stand  til  at  forklare, 
hvordan europæiske politikker påvirker deres 
daglige liv.

● I  56 regioner  i  hele EU mener  den største 
andel af respondenterne, at repræsentanter 
på  EU-plan  —  deres  MEP'er  eller  EU-
kommissærer — ville være bedst i stand til at 
påtage sig denne rolle. 

● I syv regioner i Italien, tre regioner i Bulgarien 
og en i Portugal siger den største andel af 
respondenterne,  at  ingen  af  de 
repræsentanter,  der  er  anført  i 
undersøgelsen,  ville  have  gode 
forudsætninger  for  at  forklare,  hvordan 
europæiske politikker påvirker deres daglige 
liv.

I hele EU svarer 58 % af respondenterne, at de 
har en tendens til at stole på EU. 

● I 57 af de 194 regioner svarer mindst 65 % af 
respondenterne, at de har en tendens til at 
stole på EU. Dette gælder for alle regioner i 
Danmark, Finland, Litauen og Portugal samt 
for Estland, Letland, Luxembourg og Malta. I 
Tyskland, Polen og Sverige har mindst 65 % 
af respondenterne en tendens til at stole på 
EU i de fleste regioner.

●  I  Bulgarien  svarer  mindre  end  50 %  af 
respondenterne i fem af de seks regioner, at 
de  har  en  tendens  til  at  stole  på  EU.  Et 
lignende billede opstår i Tjekkiet og Frankrig 
på tværs af de fleste regioner. 

På EU-plan svarer 41 % af respondenterne, at 
de har en tendens til at stole på deres nationale 
regering, mens 55 % svarer det modsatte. 

● Der  er  kun otte regioner  i  EU,  hvor  mindst 
65 % af respondenterne siger, at de stoler på 
deres  nationale  regering.  Det  højeste 
tillidsniveau  er  generelt  set  i  Finland  og 
Luxembourg. 

● Der er 55 regioner i hele EU, hvor mindre end 
35 % af respondenterne svarer, at de har en 
tendens  til  at  stole  på  deres  nationale 
regering.  Dette  er  f.eks.  tilfældet  i  alle 
regioner  i  fire  central-  og  østeuropæiske 
lande  —  Bulgarien,  Rumænien,  Slovenien 
og Slovakiet. 

● I 47 regioner er andelen af respondenter, der 
har en tendens til at stole på deres nationale 
regering,  faldet  med  10  procentpoint  eller 
mere i forhold til 2021. En nedgang i denne 
størrelse  ses  f.eks.  i  12  af  Tysklands  16 
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regioner, 10 af de 18 regioner i Frankrig og 
seks af de syv regioner i Portugal.
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I hele EU svarer 58 % af respondenterne, at de 
har en tendens til  at  stole på deres regionale 
eller lokale myndigheder. 

● I 54 af de 194 regioner svarer mindst 65 % af 
respondenterne, at de har en tendens til at 
stole  på  de  regionale  eller  lokale 
myndigheder. Det gælder f.eks. alle regioner 
i Danmark, Finland og Sverige. 

●  I  Kroatien,  Grækenland  og  Italien  på  den 
anden  side  svarer  mindre  end  50 %  af 
respondenterne i alle regioner, at de har en 
tendens  til  at  stole  på  de  regionale  eller 
lokale myndigheder. 

Sandsynlighed for at stemme ved valget til 
Europa-Parlamentet i 2024
På  EU-plan  svarer  over  tre  fjerdedele  af 

respondenterne,  at  de  "meget  sandsynligt" 
(57 %) eller "snarere sandsynligt" (20 %) at 
stemme  ved  det  næste  valg  til  Europa-
Parlamentet. 

● I 62 af de 194 regioner svarer mindst 80 % af 
respondenterne,  at  de  sandsynligvis  vil 
stemme ved valget til Europa-Parlamentet i 
2024. Dette gælder f.eks. for alle regioner i 
Polen og Litauen og for Luxembourg. 

● I  34 EU-regioner siger mindre end 70 % af 
respondenterne, at det er sandsynligt, at de 
vil stemme ved valget til Europa-Parlamentet 
i  2024.  Dette  gælder  for  fem  af  de  seks 
regioner  i  Bulgarien,  men  også  for  f.eks. 
halvdelen af regionerne i Frankrig.

Effektiviteten  af  EU's  initiativer  til 
håndtering  af  de  udfordringer,  som  EU 
står over for
En ud af  ti  respondenter i  hele EU svarer,  at 

den europæiske grønne pagt — EU's plan, 
der  tager  sigte  på  at  tackle 
klimaændringerne  og  omdanne  EU  til  en 
konkurrencedygtig,  ren  økonomi,  der  er 
klimaneutral  senest  i  2050  —  er  "meget 
effektiv" med hensyn til at bidrage til at tackle 
de  udfordringer,  som  EU  står  over  for,  og 
34 % mener, at denne plan er "ret effektiv". 

●  I  67  regioner  svarer  mindst  50 %  af 
respondenterne, at den europæiske grønne 
pagt  effektivt  bidrager  til  at  tackle  de 
udfordringer,  som  EU  står  over  for.  Det 

gælder  f.eks.  alle  regioner  i  Irland,  alle 
undtagen  én  region  i  Danmark,  Finland, 
Grækenland,  Nederlandene  og  Rumænien, 
fem af de syv regioner i Portugal, seks af de 
otte  regioner  i  Sverige  og  15  af  de  21 
regioner i Italien.

● I  29  regioner  i  hele  EU svarer  mindre  end 
35 % af respondenterne, at den europæiske 
grønne pagt effektivt bidrager til at tackle de 
udfordringer, som EU står over for. 

Omkring halvdelen af respondenterne i hele EU 
mener,  at  EU's  genopretningsplan  for  at 
reagere  på  de  økonomiske  virkninger  af 
coronaviruspandemien  og  modernisere  EU's 
økonomi ved at investere over 800 mia. EUR i 
EU's  økonomi  —  dvs.  NextGenerationEU  — 
effektivt  bidrager  til  at  tackle  de  udfordringer, 
som EU står over for (10 % "meget effektive" og 
39 % "rimeligt effektive" svar). 

●  I  12  regioner  i  EU  svarer  mindst  65 %  af 
respondenterne,  at  NextGenerationEU  er 
effektiv. Dette gælder f.eks. for alle regioner i 
Irland.

●  I  omkring  halvdelen  af  EU's  regioner 
beskriver  mindre  end  halvdelen  af 
respondenterne  NextGenerationEU  som 
effektiv. i tre af disse regioner falder andelen 
af "effektive" svar til under 35 %.

Respondenterne  i  hele  EU  er  delte  i  deres 
synspunkter om effektiviteten af REPowerEU — 
dvs. EU's initiativ til at fremskynde omstillingen 
til  bæredygtig  og  billigere  energi  og  mindske 
afhængigheden af Rusland. Mere end en ud af 
ti  respondenter  (13 %) svarer,  at  REPowerEU 
er  "meget  effektiv"  med  hensyn  til  at  hjælpe 
med at tackle de udfordringer, som EU står over 
for,  og 35 % mener, at denne plan er "rimelig 
effektiv".  Der  er  omtrent  lige  så  mange 
respondenter, der siger, at REPowerEU ikke er 
effektiv (15 % "slet ikke effektive" og 30 % "ikke 
meget effektive" svar). 
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●  I  88  ud  af  194  EU-regioner  mener  mindst 
50 %  af  respondenterne,  at  EU's  initiativ 
REPowerEU er effektivt. Dette gælder f.eks. 
for alle regioner i Danmark, Finland, Irland, 
Litauen,  Nederlandene,  Polen,  Portugal, 
Rumænien og Sverige.

● I ti regioner i hele EU finder mindre end 35 % 
af  respondenterne,  at  REPowerEU  effektivt 
bidrager  til  at  tackle de udfordringer,  som EU 
står  over  for.  Disse  regioner  findes  i  Østrig, 
Bulgarien, Tjekkiet og Tyskland. 

Prioriteter for Europa
I  hele  EU  nævner  den  største  andel  af 
respondenterne  økonomi,  social  retfærdighed 
og  beskæftigelse  (udvalgt  af  29 %  af 
respondenterne)  som  et  af  de  vigtigste 
spørgsmål for Europas fremtid; dette efterfølges 
af  klimaændringer  og  miljø  samt  uddannelse, 
kultur, ungdom og sport (begge udvalgt af 24 % 
af respondenterne). 

De næste fire dimensioner udvælges hver især 
af  ca.  en ud af  fem respondenter:  demokrati, 
værdier  og  rettigheder,  retsstatsprincippet 
(21 %),  sundhed  (21 %),  EU's  sikkerhed  og 
forsvar (20 %) og migration (19 %).

●  Der  er  betydelige  forskelle  mellem  EU's 
regioner  i  det,  der  anses  for  at  være  det 
vigtigste  spørgsmål  for  Europas  fremtid.  I 
Sydeuropa  udvælges  økonomien,  social 
retfærdighed  og  beskæftigelse  i  mange 
regioner  af  den  største  andel  af 
respondenterne. På den anden side er EU's 
sikkerhed og forsvar i  mange regioner  ved 
EU's ydre grænser det højeste spørgsmål.

Optimisme om fremtiden
På EU-plan svarer 52 % af respondenterne, at 
tingene generelt går i den rigtige retning i deres 
region, mens 36 % siger,  at tingene går i  den 
forkerte retning. 

●  I  110 af  de 194 EU-regioner  svarer  mindst 
halvdelen af respondenterne, at tingene går i 
den  rigtige  retning  i  deres  region.  I  34  af 
disse  regioner  deler  mindst  65 %  af 
respondenterne  dette  synspunkt.  Dette 
gælder f.eks. for både regioner i  Slovenien 
og Litauen, alle undtagen én region i Polen, 
seks  af  de  otte  regioner  i  Tjekkiet  og 
Luxembourg.

● Siden 2021 er andelen af respondenter, der 
er optimistiske med hensyn til deres regions 
fremtid, steget i 39 regioner i EU. Samtidig er 
andelen af respondenter, der er optimistiske, 
faldet i 108 regioner. 

Omkring to tredjedele af respondenterne (66 %) 
er  i  gennemsnit  i  hele  EU  optimistiske  med 
hensyn  til  deres  regions  fremtid,  idet  13 % 
siger,  at  de  er  "meget  optimistiske"  og  53 % 
"snarere optimistiske". 

●  I  34  EU-regioner  er  mindst  80 %  af 
respondenterne optimistiske med hensyn til 
deres  regions  fremtid.  Dette  gælder  f.eks. 
fire ud af fem regioner i Danmark, tre ud af 
fem  regioner  i  Finland,  begge  regioner  i 
Litauen, 11 ud af 17 regioner i Polen, fire af 
de  otte  regioner  i  Tjekkiet,  fire  ud  af  otte 
regioner i Sverige og Luxembourg. 

● Siden 2021 er andelen af respondenter, der 
er optimistiske med hensyn til deres regions 
fremtid, steget i 30 regioner i hele EU, mens 
andelen af respondenter, der er optimistiske, 
i 81 regioner er faldet. 

Over halvdelen af respondenterne (55 %) i hele 
EU er optimistiske med hensyn til EU's fremtid 
(9 %  siger,  at  de  er  "meget  optimistiske"  og 
45 % "snarere optimistiske"). 

● I 76 af de 194 EU-regioner er mindst 65 % af 
respondenterne optimistiske med hensyn til 
EU's  fremtid.  Dette omfatter  alle  regioner  i 
Kroatien, Danmark og Litauen.

● I  63  af  de  194  EU-regioner  er  mindre  end 
halvdelen  af  respondenterne  optimistiske 
med  hensyn  til  EU's  fremtid.  Det  gælder 
f.eks. alle regioner i  Østrig og alle regioner 
på  nær  én  i  Frankrig,  Grækenland  og 
Ungarn.
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1.  Den økonomiske situation: 
nuværende vs forventning

1.1 Den aktuelle situation

På  EU-plan  mener  næsten  to  tredjedele  af 
respondenterne  (65 %),  at  den  økonomiske 
situation i deres region er god, idet 10 % siger, 
at den er "meget god" og 55 % "snarere god". 
Omkring en tredjedel af respondenterne siger, 
at  den økonomiske situation i deres region er 
dårlig  (7 %  "meget  dårlig"  og  25 %  "snarere 
dårlige" svar).

Sammenlignet med 2021 (Flash Eurobarometer 
500) er andelen af respondenter,  der siger,  at 
den  økonomiske  situation  i  deres  region  er 
dårlig, steget med tre procentpoint.

Kortet  over  Europa  (på  næste  side)  viser  for 
hver  EU-region  den  samlede  andel  af 
respondenter,  der  siger,  at  den  økonomiske 
situation i deres region er "meget" eller "snarere 
god". 

I 98 af de 194 EU-regioner svarer mindst 65 % 
af respondenterne, at den økonomiske situation 
i  deres  region er  god.  Men i  blot  to  af  disse 
regioner  siger  mere  end  90 %  af 
respondenterne  dette:  Åland  (96 %)  og 
Helsinki-Uusimaa (92 %) (to regioner i Finland).

I  Bulgarien,  Grækenland  og  Ungarn  i  mindst 
halvdelen af regionerne siger mindre end 50 % 
af respondenterne, at den økonomiske situation 
i  deres  region  er  god  (f.eks.  27 %  i  Kentriki 
Ellada  i  Grækenland,  32 %  i  Észak-
Magyarország  i  Ungarn  og  34 %  i 
Severozapaden  i  Bulgarien).  dette  resultat  er 
også  mindre  end  50 %  i  Letland  og  Estland 
(hvor  resultaterne  kun  fremlægges  på 
landeniveau).

Den  regionale  analyse  viser  også  store 
forskelle  mellem  regionerne.  I  Åland  og 
Helsinki-Uusimaa  (nævnt  ovenfor)  siger  mere 
end 90 % af respondenterne, at situationen for 
økonomien i deres region er god, mens omkring 
en  fjerdedel  af  respondenterne  (24 %-27 %)  i 
Guadeloupe  og  Martinique  (to  franske 
oversøiske departementer) og Kentriki Ellada (i 
Grækenland) siger det samme. 

Der  er  også  betydelige  forskelle  mellem 
regionerne  i  samme  medlemsstat.  I  Spanien 
svarer  mere  end  otte  ud  af  ti  respondenter  i 
País  Vasco  (89 %)  og  Comunidad  Foral  de 
Navarra  (84 %)  f.eks.,  at  den  økonomiske 
situation  i  deres  region  er  god,  mens  dette 
synspunkt  deles  af  tre  ud  af  ti  respondenter 
eller  lidt  over  i  Extremadura  (30 %)  og 
Kanariske øer (32 %).

Kortet  på  siden  12 viser  for  hver  EU-region 
ændringen  i  procentpoint  i  andelen  af 
respondenter,  der  siger,  at  den  økonomiske 
situation i deres region er god fra 2021 til 2024. 
Regioner,  der  fremhæves  i  mørkere  grønne 
nuancer, er dem, hvor andelen af respondenter, 
der siger, at den økonomiske situation i deres 
region er god, er steget. Regioner, hvor andelen 
siger,  at  den  økonomiske  situation  i  deres 
region  er  god,  er  faldet  i  nuancer  af  rød/lilla. 
Den lyseblå farve betyder, at der ikke er nogen 
væsentlig stigning eller fald i andelen, der siger, 
at  den økonomiske situation i deres region er 
god sammenlignet med 2021. 
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10 % Meget godt 

55 %i stedet for 
godt 
25 %i stedet for 
dårligt 
7 % Meget 
dårlig 
3 % DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)
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Q1.2 Hvordan vil du bedømme den aktuelle situation i hvert af de følgende?

Økonomiens situation (Vores REGION)

% respons i alt "godt"

SVAR I ALT "GODT"

Maksimale EU-regioner: 96 %
Medianregioner i EU: 65 %

Minimumsregioner i EU: 24 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

&50 %

50 % til 64 %

64 % til 89 %

≥90 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)



Flash Eurobarometer 539 Den offentlige mening i EU's regioner

12

Q1.2 Hvordan vil du bedømme den aktuelle situation i hvert af de følgende?

Økonomiens situation i (Vores REGION)

Udviklingen 2024-2021 (i alt "godt", ændring i procentpoint)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091 i 2024 og n=62 636 i 2021)

≤-15 pp

—14 procentpoint til -10 procentpoint

—9 procentpoint til -5 procentpoint

Ingen ændring (-4 procentpoint til + 4 procentpoint)

+ 5 procentpoint til + 9 procentpoint

≥+ 10 procentpoint
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I  73 regioner er  andelen af  respondenter,  der 
mener,  at  den  økonomiske  situation  i  deres 
region  er  god,  faldet  med  fem  eller  flere 
procentpoint i forhold til 2021. I alle regioner i 
Østrig  er  dette  fald  på  over  10  procentpoint 
(mellem -12 procentpoint i Oberösterreich og -
21 procentpoint  i  Wien).  I  de fleste regioner i 
Tyskland (13 ud af 16 regioner) og Sverige (syv 
ud af otte regioner) kan der også konstateres 
store fald på 10 procentpoint eller mere i den 
andel, der siger, at den økonomiske situation i 
deres region er god. Det samlede største fald i 
andelen, der siger, at den økonomiske situation 
i  deres  region  er  god,  ses  i  Estland  (-36 
procentpoint). 

I  28 regioner er  andelen af  respondenter,  der 
mener,  at  den  økonomiske  situation  i  deres 
region  er  god,  steget  med  fem  eller  flere 
procentpoint  i  forhold  til  2021;  i  ni  af  disse 
regioner er denne stigning på mellem 10 og 15 
procentpoint.  Sidstnævnte  er  tilfældet  i  fire 
regioner  i  Spanien,  to  regioner  i  Polen,  to  i 
Rumænien og en i Bulgarien.

1.2 Forventninger for de næste 12 
måneder

I gennemsnit mener 17 % af respondenterne i 
hele EU, at  den økonomiske situation i  deres 
region  vil  blive  bedre  i  løbet  af  de næste  12 
måneder, mens 32 % angiver det modsatte — 
at  økonomien  vil  blive  værre.  De  resterende 
respondenter (48 %) forventer ingen ændringer 
i denne henseende.

Sammenlignet  med  2021  er  andelen  af 
respondenter  i  gennemsnit  i  hele  EU,  der 
mener,  at  den  økonomiske  situation  i  deres 
region  vil  blive  forværret,  steget  (+ 7 
procentpoint),  mens  andelen  af  respondenter, 
der  forventer  en  ændring  i  positiv  retning,  er 
faldet (-5 procentpoint). 

Til  dette  spørgsmål  præsenteres  to  kort.  Det 
første  kort  viser  for  hver  region  andelen  af 
respondenter,  der  siger,  at  den  økonomiske 
situation i deres region vil blive bedre, mens det 
andet  kort  viser,  hvor  stor  en  andel  der 
forventes at blive forværret.

I 74 regioner udgør i alt mindst 20 % af 

respondenterne  mener,  at  den  økonomiske 
situation i deres region vil blive bedre i løbet af 
de næste 12 måneder. Dette gælder f.eks. for 
alle  regioner  i  Polen  (fra  21 % i  Podlaskie  til 
35 % i Zachodniopomorskie og 36 % i Slaskie). 
I Malta mener 43 % af respondenterne, at den 
økonomiske  situation  i  deres  region  vil  blive 
bedre i løbet af de næste 12 måneder. 

I alt siger mindst 35 % af respondenterne i 46 
regioner  i  EU,  at  den  økonomiske  situation  i 
deres region vil  blive værre — disse regioner 
ligger  hovedsagelig  i  Grækenland  (alle 
regioner),  Tyskland  (14  ud  af  16  regioner), 
Frankrig (12 ud af 18 regioner),  Spanien (syv 
ud  af  19  regioner)  og  Belgien  (to  ud  af  tre 
regioner).  I  to  regioner  i  Tyskland  forventer 
mindst  halvdelen  af  respondenterne,  at 
økonomien  i  deres  region  forværres  (50 %  i 
Sachsen  og  53 %  i  Nordhein-Westfalen).  et 
lignende tal ses også for Kentriki Ellada (54 %) 
og for Estland (51 %). 
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17 % bedre 

48 %er ens 

32 % værre 

4 % 
DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

2 Efter din mening vil de næste tolv måneder 
i forhold til i dag være bedre, værre eller det 
samme, når det kommer til...? (% EU27)

Økonomiens situation (Vores REGION)
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Økonomiens situation (Vores REGION)

% respons "bedre"

SVAR "BEDRE"

Maksimale EU-regioner: 43 %
Medianregioner i EU: 18 %

Minimumsregioner i EU: 5 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

5 %

6 % til 19 %

20 % til 34 %

≥35 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

2 Efter din mening vil de næste tolv måneder i forhold til i dag være bedre, værre eller det 
samme, når det kommer til...?
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Økonomiens situation (Vores REGION)

% respons "værre"

SVAR "VÆRRE"

Maksimale EU-regioner: 54 %
Medianregioner i EU: 28 %

Minimumsregioner i EU: 14 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

&20 %

20 % til 34 %

35 % til 49 %

≥50 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

2 Efter din mening vil de næste tolv måneder i forhold til i dag være bedre, værre eller det 
samme, når det kommer til...?
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2.  Livskvalitet:  nuværende vs 
forventning

2.1 Den aktuelle situation

På  EU-plan  mener  mere  end  otte  ud  af  ti 
respondenter  (82 %),  at  livskvaliteten  i  deres 
region er god, idet 20 % siger, at den er "meget 
god"  og  62 %  "snarere  god",  stabil 
sammenlignet med 2021. Mindre end en ud af 
seks respondenter siger, at livskvaliteten i deres 
region er dårlig (4 % "meget" og 13 % "snarere 
dårlige" svar).

I 58 af de 194 EU-regioner svarer mindst 90 % 
af  respondenterne,  at  livskvaliteten  i  deres 
region  er  "meget  god"  eller  "snarere  god". 
Kortet på næste side viser, at dette gælder for 
alle regioner i Østrig (mellem 92 % og 98 %) og 
Finland (mellem 96 % og 100 %). I Luxembourg 
—  hvor  resultaterne  kun  fremlægges  på 
landeniveau — deles denne opfattelse af 95 % 
af  respondenterne.  Den  andel,  der  beskriver 
livskvaliteten i deres region som god, er også 
højere  end  90 %  i  syv  af  de  otte  regioner  i 
Sverige (fra 90 % i  Stockholm til  97 % i  Övre 
Norrland)  og  i  11  af  de  12  regioner  i 
Nederlandene  (fra  90 %  i  Limburg  til  97 %  i 
Utrecht).

Den  regionale  analyse  viser  igen  en  stor 
variation i regionerne i EU, hvor andelen siger, 
at livskvaliteten i deres region varierer fra et lavt 
niveau på 21 % i Mayotte (i Frankrig) til et højt 
niveau på 100 % i Åland (i Finland).

Ud over  Mayotte i  Frankrig  er  der  fem andre 
regioner,  hvor  mindre  end  halvdelen  af 
respondenterne svarer, at livskvaliteten i deres 
region  er  god:  43 %  i  Észak-Magyarország, 
48 %  i  Észak-Alföld  og  49 %  i  Dél-Dunántúl 
(alle i Ungarn), 49 % i Kentriki Ellada og 47 % i 
Attiki (begge i Grækenland). 

I Frankrig, ikke kun på Mayotte, men også i de 
fleste  andre  oversøiske  departementer,  er 
respondenterne  mindre  tilbøjelige  end  deres 
kolleger  i  Frankrigs  fastlandsregioner  til  at 
svare, at livskvaliteten i deres region er god. 

For  eksempel  siger  52 % af  respondenterne i 
Guadeloupe,  sammenlignet  med  93 %  af 

respondenterne  i  Pays-de-la-Loire  og  94 %  i 
Bretagne. 

Bulgarien og Rumænien har hver tre regioner, 
hvor mellem 50 % og 64 % af respondenterne 
siger, at livskvaliteten i deres region er god — 
med andre  ord  slutter  respondenterne i  disse 
lande sig til  dem i Grækenland og Ungarn og 
synes at være mindre tilbøjelige end europæere 
i  andre  lande  til  at  være  tilfredse  med 
livskvaliteten i deres regioner.

Kortet  på  siden  19 viser  for  hver  EU-region 
ændringen  fra  2021  til  2024  i  andelen  af 
respondenter, der siger, at livskvaliteten i deres 
region er god. 

I  hele  EU  er  andelen  af  respondenter,  der 
mener, at livskvaliteten i deres region er god i 
37  regioner,  faldet  med  fem  eller  flere 
procentpoint  i  forhold til  2021. I  seks af  disse 
regioner (og ét land) er dette fald på mellem 10 
og  23  procentpoint:  Mayotte  i  Frankrig  (-23 
procentpoint),  Estland  (-19  procentpoint), 
Kentriki  Ellada  (-19  procentpoint)  og  Nisia 
Aigaiou, Kriti  (-10 procentpoint) i  Grækenland, 
Dél-Alföld  (-15  procentpoint)  og  Pest  (-12 

procentpoint) i Ungarn. 
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20 % Meget godt 
62 %i stedet for 
godt 13 %i stedet for 
dårligt 4 % Meget 
dårlig 1 % DK/NA 

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Q1.2 Hvordan vil du bedømme den aktuelle 
situation i hvert af de følgende? (% EU27) 

Livskvalitet (Vores REGION)
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Q1.2 Hvordan vil du bedømme den aktuelle situation i hvert af de følgende?

Livskvaliteten i (Vores REGION)

% respons i alt "godt"

SVAR I ALT "GODT"

Maksimale EU-regioner: 95 %
Medianregioner i EU: 69 %

Minimumsregioner i EU: 28 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

&50 %

50 % til 64 %

65 % til 89 %

≥90 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)
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Q1.1 Hvordan vil du bedømme den aktuelle situation i hvert af de følgende?

Livskvaliteten i (Vores REGION)

Udviklingen 2024-2021 (i alt "godt", ændring i procentpoint)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

≤-15 pp

—14 procentpoint til -10 procentpoint

—9 procentpoint til -5 procentpoint

Ingen ændring (-4 procentpoint til + 4 procentpoint)

+ 5 procentpoint til + 9 procentpoint

≥+ 10 procentpoint

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091 i 2024 og n=62 636 i 2021)
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I 25 regioner i EU er andelen af respondenter, 
der  mener,  at  livskvaliteten  i  deres  region  er 
god,  steget  med fem eller  flere procentpoint  i 
forhold til 2021. Dette er f.eks. tilfældet i fire af 
de  seks  regioner  i  Bulgarien  (hvor 
Severozapaden  har  oplevet  den  samlede 
største  stigning  på  + 15  procentpoint),  fire 
regioner i Rumænien (med + 13 procentpoint i 
Sud- Muntenia + 17 procentpoint i Sud-Vest) og 
seks regioner i Polen (med + 14 procentpoint i 
både Lubelskie og Warminsko-Mazurskie).

2.2 Forventninger for de næste 12 
måneder

I  hele  EU mener  23 % af  respondenterne,  at 
deres liv  generelt  vil  blive bedre i  løbet  af de 
næste  12  måneder  sammenlignet  med 22 %, 
som  mener,  at  det  vil  blive  værre  (+ 3 
procentpoint  i  forhold  til  2021).  Lidt  over 
halvdelen  af  respondenterne  (52 %)  forventer 
ingen ændringer i denne henseende.

Til  dette  spørgsmål  præsenteres  to  kort  igen. 
Den  første  viser  for  hver  region  andelen  af 
respondenter, der siger, at deres liv generelt vil 
blive bedre i de næste 12 måneder, mens det 
andet  kort  viser  andelen,  der  siger  det 
modsatte.

I  ti  regioner  i  Polen  mener  mindst  35 %  af 
respondenterne,  at  deres  liv  generelt  vil  blive 
bedre i løbet af de næste 12 måneder (fra 35 % 
i  Podlaskie  til  42 %  i  Dolnoslaskie).  dette 
gælder  også  for  fem  regioner  i  Sverige  (fra 
35 %  i  Norra  Mellansverige  til  39 %  i 
Stockholm), to regioner i Nederlandene (35 % i 
Noord-Holland og 42 % i Zuid-Holland) og en i 
Danmark  (37 %  i  Hovedstaden).  Et  lignende 
resultat ses også i Malta, Sud-Est (Rumænien) 
og  Valle  d'Aosta  (Italien)  (alle  36 %  "bedre" 
svar).

I to regioner i Grækenland siger mindst 35 % af 
respondenterne,  at  deres  liv  generelt  vil  blive 
værre i løbet af de næste 12 måneder: Kentriki 
Ellada (41 %) og Voreia Ellada (36 %). I de to 
andre regioner i Grækenland er mindst en ud af 
fem respondenter pessimistiske over deres liv i 
de  næste  12  måneder:  Nisia  Aigaiou,  Kriti 
(34 %) og Atiki (26 %). 

I 113 af de 194 regioner i EU siger mindst 20 % 
af respondenterne, at deres liv generelt vil blive 

værre i  løbet  af  de næste 12 måneder.  Dette 
gælder f.eks. for alle regioner undtagen én af 
Tysklands regioner (fra 20 % i Bremen til 32 % i 
Thüringen  —  i  Berlin  vælger  17 %  af 
respondenterne  svaret  "værre")  og  alle 
undtagen en af regionerne i Frankrig (fra 21 % i 
Mayotte  til  34 %  i  Centre-Val  de  Loire  —  i 
Guyane, 14 % af respondenterne vælger svaret 
"værre").

Som  nævnt  ovenfor  mener  52 %  af 
respondenterne i hele EU, at deres liv generelt 
vil forblive det samme i de kommende måneder. 
I 11 regioner er denne andel højere end 65 %. 
Dette er tilfældet for alle regioner i Finland (fra 
65 % i  Åland til  76 % i  Länsi-  Suomi).  Der er 
også to regioner i  Danmark og hver  gang en 
region i Tjekkiet, Tyskland, Spanien og Østrig, 
hvor mindst 65 % af respondenterne forventer 
ingen ændringer i denne henseende.
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23 % bedre 

52 % 
Samme
22 % værre

3 % 
DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

Livskvaliteten i (Vores REGION)

Q2.1 I forhold til i dag vil de næste tolv 
måneder efter din mening være bedre, værre 
eller det samme, når det kommer til...? (% 
EU27)
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Livskvaliteten i (Vores REGION)

% respons "bedre"

SVAR "BEDRE"

Maksimale EU-regioner: 8 %
Medianregioner i EU: 26 %

Minimumsregioner i EU: 42 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

&20 %

20 % til 34 %

≥35 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Q2.1 I forhold til i dag vil de næste tolv måneder efter din mening være bedre, værre eller det 
samme, når det kommer til...?
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Livskvaliteten i (Vores REGION)

% respons "værre"

SVAR "VÆRRE"

Maksimale EU-regioner: 2 %
Medianregioner i EU: 21 %

Minimumsregioner i EU: 41 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

&20 %

20 % til 34 %

≥35 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Q2.1 I forhold til i dag vil de næste tolv måneder efter din mening være bedre, værre eller det 
samme, når det kommer til...?
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3. De vigtigste problemer, som 
EU's regioner står over for

Ud  af  en  liste  over  ti  spørgsmål  blev 
respondenterne  bedt  om  at  identificere  de  to 
vigtigste problemer, som deres region stod over 
for på tidspunktet for undersøgelsen. 

I gennemsnit er det mest udvalgte spørgsmål i 
hele  EU  leveomkostningerne  (udvalgt  med 
31 % som et af de to vigtigste problemer i deres 
region)  efterfulgt  af  den  økonomiske  situation 
og arbejdsløshed  og sundhed (begge udvalgt 
med 26 %). Sammenlignet med 2021 ses den 
største ændring i andelen af respondenter, der 
valgte  leveomkostningerne  som  et  af  de 
vigtigste  problemer  i  deres  region  (+ 8 
procentpoint, fra 23 % til 31 %). 

To ud af ti respondenter (20 %) vælger boliger 
som  et  af  de  to  vigtigste  spørgsmål  i  deres 
region, og lignende andele siger dette om miljø 
og  klimaændringer  (19 %)  og 
uddannelsessystemet  (18 %).  Indvandring 
udvælges  af  13 %  af  respondenterne. 
kriminalitet  og  transport  udvælges  af  12 % af 
respondenterne.  Endelig  vælger  8 %  af 
respondenterne  personer  og/eller 
virksomheder,  der  går  væk  fra  deres  region, 

som  et  af  de  to  vigtigste  problemer  i  deres 
region.

Kortet på næste side viser for hver region det 
problem,  som  den  største  andel  af 
respondenterne  identificerer  som  et  af  de  to 
vigtigste spørgsmål, som deres region står over 
for. 

Et  stort  flertal  af  regionerne  i  Sydeuropa  er 
farvet en lysere nuance af grøn — den farve, 
der anvendes, når den økonomiske situation og 
arbejdsløsheden udvælges af den største andel 
af respondenterne.  I  Italien er dette f.eks. det 
højeste problem i alle regioner på nær én, der 
udvælges  af  ca.  50 %  af  respondenterne  i 
Abruzzo,  Basilicata,  Sicilia  og  Sardegna.  I 
Spanien er der to regioner, hvor mere end 50 % 
af  respondenterne  vælger  dette  spørgsmål: 
Extremadura og Principado de Asturias (begge 
58 %).  I  de andre regioner  i  Spanien varierer 
andelen  af  respondenter,  der  valgte  dette 
spørgsmål,  mellem  10 %  i  Illes  Balearer  og 
46 % i  Andalusien. I  Bulgarien valgte 31 % af 
respondenterne  i  Yugozapaden  og  53 %  i 
Severozapaden  den  økonomiske  situation  og 
arbejdsløshed  som  et  af  de  to  vigtigste 
problemer i deres region, hvilket gør det, også i 
dette land, til det højeste problem. 
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Leveomkostninger

Økonomisk situation og arbejdsløshed
Sundhed

Bolig

Miljø og klimaændringer

Uddannelsessystemet

Indvandring

Kriminalitet

Transport

Personer og/eller virksomheder, der flytter væk fra 
regionenAndet (spontan)

DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

Q3. Hvad mener du er de to vigtigste problemer i øjeblikket (Vores REGION)? (Højst to svar) (% 
EU27) 
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I ti regioner i Frankrig er det vigtigste spørgsmål 
leveomkostningerne  (valgt  af  mellem 32 % af 
respondenterne i Occitanien og 59 % i Corse). 
Leveomkostningerne  udvælges  også  af  den 
største andel af respondenterne i alle regioner i 
Østrig  (fra  36 %  i  Steiermark  til  41 %  i 
Burgenland,  Oberösterreich  og Salzburg),  alle 
regioner i  Belgien (36 % i  Vlaams Gewest  og 
39 %  i  både  Région  de  Bruxelles 
Capitale/Brussels  Hoofdstedelijk  Gewest  og 
Région Wallonne) og fire af de otte regioner i 
Rumænien  (fra  41 %  i  Sud-Vest  Oltenia  og 
Centro til 46 % i Nord-Vest).

I  42  regioner  i  EU  udvælges 
sundhedsspørgsmålet  af  den største  andel  af 
respondenterne.  Omkring  halvdelen  af  disse 
regioner  er  beliggende  i  Nord-  og 
Centraleuropa.  sundhed  er  det  højeste 
problem,  f.eks.  i  alle  regioner  i  Danmark 
(udvalgt  af  mellem  46 %  og  57 %  af 
respondenterne),  tre  af  de  fem  regioner  i 
Finland (mellem 46 % og 51 %), seks af de otte 
regioner i Sverige (mellem 33 % og 47 %), fem 
af de otte regioner i  Ungarn (mellem 38 % og 
49 %)  og  tre  af  de  fire  regioner  i  Slovakiet 
(mellem 46 % og 51 %). I Letland (hvor der kun 
gives  resultater  på  landeniveau),  identificerer 
37 % af respondenterne sundhed som et af de 
to vigtigste problemer, som deres land står over 
for. 

Portugal,  og  dele  af  Tjekkiet  og  Holland  er 
skraveret med rødt — den farve, der anvendes, 
når  boliger  vælges  af  den  største  andel  af 
respondenterne. I Nederlandene er dette f.eks. 
det  højeste  problem  i  ni  af  de  12  regioner 
(mellem  37 %  i  Zeeland  og  60 %  i  Noord-
Holland). På samme måde er dette i  Portugal 
den højeste prioritet i seks af de syv regioner 
(mellem  42 %  i  Alentejo  og  48 %  i  Algarve). 
Boliger  er  også  det  højeste  problem  i  tre 
regioner i Spanien (valgt af 66 % i Illes Balears, 
45 %  i  Comunidad  de  Madrid  og  39 %  i 
Catalonien) og en af de to regioner i Slovenien 
(31 % i Zahodna Slovenija).

Tyskland  er  det  eneste  land,  hvor 
uddannelsessystemet er det højeste problem. I 
alle  regioner  på  nær  tre  af  landets  regioner 
vælger  den  største  andel  af  respondenterne 
uddannelsessystemet som et af de to vigtigste 
spørgsmål, som deres region står over for (fra 
30 % i Baden-Württemberg til 50 % i Bremen). 

Endelig er  miljø og klimaændringer i  regionen 
Åland  (45 %)  i  Finland,  Bayern  (33 %)  i 
Tyskland og Malta (34 %) det højeste problem.
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Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Mest valgte svar vist

Leveomkostninger

Økonomisk situation og arbejdsløshed

Sundhed

Bolig

Miljø og klimaændringer

Uddannelsessystemet

Indvandring

Kriminalitet

Transport

Personer og/eller virksomheder, der flytter væk 
fra regionen

Q3. Hvad mener du er de to vigtigste problemer i øjeblikket (Vores REGION)? (Højst to 
svar)
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Q3. Hvad mener du er de to vigtigste problemer i øjeblikket (Vores REGION)? (Højst to svar)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Økonomisk situation og arbejdsløshed

(% nævnt)

&15 %

15 % — 24 %

25 %-34 %

35 % — 49 %

≥50 %

REAKTION "ØKONOMISK SITUATION OG 
ARBEJDSLØSHED"

Maksimale EU-regioner: 6 %
Medianregioner i EU: 25 %

Minimumsregioner i EU: 58 %
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Q3. Hvad mener du er de to vigtigste problemer i øjeblikket (Vores REGION)? (Højst to svar)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Sundhed

(% nævnt)

&15 %

15 % — 24 %

25 %-34 %

35 % — 49 %

≥50 %

REAKTION PÅ "SUNDHED"

Maksimale EU-regioner: 7 %
Medianregioner i EU: 26 %

Minimumsregioner i EU: 57 %
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Q3. Hvad mener du er de to vigtigste problemer i øjeblikket (Vores REGION)? (Højst to svar)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Leveomkostninger

(% nævnt)

&15 %

15 % — 24 %

25 %-34 %

35 % — 49 %

≥50 %

SVAR PÅ "LEVEOMKOSTNINGER"

Maksimale EU-regioner: 7 %
Medianregioner i EU: 31 %

Minimumsregioner i EU: 59 %
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4. Opfattelse af EU og tillid til 
regeringen/myndighederne

4.1  Repræsentanter,  der  er  bedst 
placeret til at forklare, hvordan EU 
påvirker det daglige liv

Når  man  bliver  spurgt,  hvem  der  er  bedst  i 
stand  til  at  forklare,  hvordan  EU's  politikker 
påvirker  deres  daglige  liv,  siger  den  største 
andel  af  respondenterne i  hele  EU,  at  det  vil 
være  deres  regionale  eller  lokale  politiske 
repræsentanter (24 %). Omkring en ud af seks 
respondenter (18 %) svarer, at deres nationale 
politiske  repræsentanter  ville  være  bedst 
placeret, og den samme andel (18 %) henviser 
til deres medlemmer. En noget mindre andel på 
15 %  svarer,  at  Europa-Kommissionen  ville 
være bedst i stand til at påtage sig denne rolle. 
Omkring  en  ud  af  syv  respondenter  (14 %) 
siger spontant, at ingen af de repræsentanter, 
der er anført i undersøgelsen, vil være i stand til 
at  forklare,  hvordan  europæiske  politikker 
påvirker deres daglige liv.

I 127 ud af 194 EU-regioner svarer den største 
andel  af  respondenterne,  at  enten  deres 
regionale  og  lokale  politiske  repræsentanter 
(røde)  eller  deres  nationale  politiske 
repræsentanter  (lyserøde)  ville  være  bedst  i 
stand  til  at  forklare,  hvordan  europæiske 
politikker påvirker deres daglige liv. F.eks. siger 
den  største  andel  af  respondenterne  i  alle 

regioner  på  nær  én  i  Frankrig,  at  deres 
regionale  eller  lokale  politiske  repræsentanter 
ville være bedst til at påtage sig denne rolle (fra 
27 %  i  Provence-Alpes-Côte  d'Azur  og 
Guadeloupe  til  42 %  på  Martinique).  I  andre 
lande,  såsom  Ungarn,  Nederlandene,  Finland 
og Sverige, har respondenterne en tendens til 
at  foretrække  nationale  politiske 
repræsentanter. 

I  56  EU-regioner  mener  den største  andel  af 
respondenterne, at repræsentanter på EU-plan 
—  deres  MEP'er  (mørkegrønne)  eller  EU-
kommissærer (lysegrønne) — ville være bedst i 
stand  til  at  forklare,  hvordan  EU's  politikker 
påvirker  deres  daglige  liv.  F.eks.  mener  den 
største andel af respondenterne i alle regioner i 
Danmark,  at  deres  MEP'er  ville  være bedst  i 
stand til  at  påtage sig denne rolle (fra 32 % i 
Nordjylland til  36 % i  Syddanmark).  MEP'erne 
rangerer også højest  i  14 af  de 17 regioner i 
Polen.

I syv regioner i Italien, tre regioner i Bulgarien 
og  en  i  Portugal  siger  den  største  andel  af 
respondenterne, at ingen af de repræsentanter, 
der er anført i undersøgelsen, ville have gode 
forudsætninger  for  at  forklare,  hvordan 
europæiske politikker påvirker deres daglige liv 
(f.eks. deler 28 % af respondenterne i Basilicata 
i Italien dette synspunkt). 
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18 % Dine medlemmer af Europa-
Parlamentet15 % medlemmer af Europa-Kommissionen 
18 % Dine (NATIONALITET) politiske repræsentanter 

24 % Dine regionale eller lokale politiske repræsentanter 
14 % Ingen af dem (spontan) 

1 % Alle sammen (spontan) 
10 % DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Q5. Fra følgende politiske repræsentanter, hvilke er bedst i stand til at 
forklare dig, hvordan europæiske politikker påvirker dit daglige liv? (% 
EU27) 
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Q5. Fra følgende politiske repræsentanter, hvilke er bedst i stand til at forklare dig, 
hvordan europæiske politikker påvirker dit daglige liv? 

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Mest valgte svar vist

Dine medlemmer af Europa-Parlamentet

Medlemmer af Europa-Kommissionen

Dine (NATIONALITET) politiske repræsentanter

Dine regionale eller lokale politiske repræsentanter

Ingen af dem (spontan)
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4.2 Tillid i EU

På EU-plan svarer 58 % af respondenterne, at 
de  har  en  tendens  til  at  stole  på  EU.  Det 
gennemsnitlige tillidsniveau i EU er faldet med 
tre procentpoint i forhold til 2021.

Kortet  over  Europa  (på  næste  side)  viser  for 
hver region andelen af respondenter, der siger, 
at de har en tendens til at stole på EU.

I 57 af de 194 regioner svarer mindst 65 % af 
respondenterne, at de har en tendens til at stole 
på  EU.  Dette  gælder  for  alle  regioner  i 
Danmark,  Finland,  Litauen  og  Portugal,  men 
også  for  Estland,  Letland,  Luxembourg  og 
Malta  (hvor  resultaterne  kun  fremlægges  på 
landeniveau). Andre lande, hvor mindst 65 % af 
respondenterne  i  størstedelen  af  regionerne 
svarer, at de har en tendens til at stole på EU, 
er Tyskland (ni regioner med tillid til EU varierer 
mellem 66 % og 78 %), Polen (11 regioner med 
tillid  mellem 67 % og 75 %) og Sverige (seks 
regioner, hvor tilliden varierer mellem 66 % og 
86 %). Den generelt højeste grad af tillid til EU 
observeres  i  følgende  regioner:  85 %  i 
Hovedstaden  (Danmark)  og  86 %  i  både 
Helsinki-Uusimaa og Åland (Finland).

I  Bulgarien  svarer  mindre  end  50 %  af 
respondenterne  derimod  i  fem  af  de  seks 
regioner, at de har en tendens til at stole på EU 
(fra  36 %  i  Yugoiztochen  til  45 %  i  Yuzhen 
tsentralen).  Tilsvarende  svarer  mindre  end 
halvdelen  af  respondenterne  i  Tjekkiet  og 
Frankrig  i  de  fleste  regioner,  at  de  har  en 
tendens til  at  stole  på EU (med det  samlede 
laveste  tillidsniveau  målt  i  Corse  —  26 %). 
Tilliden til EU er også lavere end 50 % i ti af de 
21 regioner i Italien (f.eks. 39 % i Sardegna og 
40 %  i  Abruzzo)  og  to  af  de  fire  regioner  i 
Grækenland (45 % i Kentriki Ellada og 49 % i 
Voreia Ellada).

Kortet over Europa på siden 33 giver et overblik 
over tendensen i tillidsniveauet i EU fra 2021 til 
2024.  Der  er  95  regioner,  hvor  andelen  af 
respondenter, der har en tendens til at stole på 
EU, er faldet med fem eller flere procentpoint i 
forhold til  2021, mens der kun er 22 regioner, 
hvor tilliden til EU er steget med fem eller flere 
procentpoint.

I  alt  39  regioner  fremhæves med mørkerøde, 
hvilket betyder, at tilliden til EU er faldet med ti 
eller flere procentpoint. Dette gælder f.eks. for 
alle  tre  regioner  i  Irland,  begge  regioner  i 
Slovenien, fire af de fem regioner i Østrig, fem 
regioner i Nederlandene, syv regioner i Frankrig 
og  fire  regioner  i  Polen.  Det  generelt  største 
fald  i  tilliden  til  EU  kan  konstateres  i 
Podkarpackie i Polen (-18 procentpoint).

I to regioner i Finland (Etelä-Suomi og Pohjois- 
ja  Itä-Suomi)  er  tilliden  til  EU steget  med 10 
procentpoint  eller  mere.  Der  ses  også  en 
stigning  på  10  procentpoint  i  tilliden  til  EU  i 
Letland.
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58 % har til hensigt at 
stole på 

38 % nægter at stole på 

4 % DK/NA 

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Spørgsmål 4.1 Kan du fortælle mig, 
om du har en tendens til at stole på 
eller har tendens til ikke at stole på 
EU? (% EU27) 
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Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

% svar "Tend til tillid"

&35 %

35 % til 49 %

50 % til 64 %

≥65 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Maksimale EU-regioner: 86 %
Medianregioner i EU: 56 %

Minimumsregioner i EU: 26 %

SVAR "TEND TIL TILLID"

Spørgsmål 4.1 Kan du fortælle mig, om du har en tendens til at stole på eller har tendens til ikke at stole på EU? 
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Spørgsmål 4.1 Kan du fortælle mig, om du har en tendens til at stole på eller har tendens til 
ikke at stole på EU? 

Udvikling 2024-2021 ("Tend to trust", ændring i procentpoint)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091 i 2024 og n=62 636 i 2021)

≤-15 pp

—14 procentpoint til -10 procentpoint

—9 procentpoint til -5 procentpoint

Ingen ændring (-4 procentpoint til + 4 procentpoint)

+ 5 procentpoint til + 9 procentpoint

≥+ 10 procentpoint
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4.3 Tillid til den nationale regering

På EU-plan svarer 41 % af respondenterne, at 
de har en tendens til at stole på deres nationale 
regering (et fald på tre procentpoint i forhold til 
2021).

Kortet  på  næste  side  viser  for  hver  region 
andelen  af  respondenter,  der  svarer,  at  de 
stoler på deres nationale regering. Der er kun 
otte  regioner  i  EU,  hvor  mindst  65 %  af 
respondenterne  siger,  at  de  stoler  på  deres 
nationale regering. Den generelt højeste grad af 
tillid til den nationale regering ses i Finland (fra 
65 %  i  Länsi-Suomi  til  85 %  i  Åland)  og  i 
Luxembourg (77 %). Der er også to regioner i 
Danmark, hvor mindst 65 % af respondenterne 
stoler  på  deres  nationale  regering: 
Hovedstaden (71 %) og Syddanmark (67 %).

I skarp kontrast er der 55 regioner i hele EU, 
hvor  mindre  end  35 %  af  respondenterne 
svarer, at de har en tendens til at stole på deres 
nationale  regering.  Dette  er  tilfældet  i  alle 
regioner i fire central- og østeuropæiske lande 
—  Bulgarien,  Rumænien,  Slovenien  og 
Slovakiet. Desuden måles den samlede laveste 
grad  af  tillid  til  den  nationale  regering  i 
Rumænien: 17 % i Centru og 18 % i Bucuresti 
— Ilfov. Der er også ringe tillid til den nationale 
regering i tre af de fire regioner i Kroatien, 12 af 
de 18 regioner i Frankrig, ni af de 19 regioner i 
Spanien og Cypern.

Kortet over Europa på siden 36 giver et overblik 
over tendensen fra 2021 til 2024 med hensyn til 
tilliden til de nationale regeringer i hele EU. 

Der  er  47  EU-regioner,  hvor  andelen  af 
respondenter, der har en tendens til at stole på 
deres  nationale  regering,  er  faldet  med  10 
procentpoint  eller  mere  i  forhold  til  2021.  En 
nedgang  i  denne  størrelse  ses  f.eks.  i  12  af 
Tysklands 16 regioner,  10 af de 18 regioner i 
Frankrig, seks af de syv regioner i Portugal, fem 
af  de  ni  regioner  i  Østrig,  alle  tre  regioner  i 
Irland og Estland.

I  28 regioner  i  EU er tilliden til  den nationale 
regering steget med 10 procentpoint eller mere 
i forhold til 2021. Dette er f.eks. tilfældet i fire af 
de  otte  regioner  i  Tjekkiet  og  i  Letland.  De 
største  positive  ændringer  i  tilliden  til  den 
nationale  regering  ses  imidlertid  i  Polen  (fra 

+ 18  procentpoint  i  Swietokrzyskie  til  + 42 
procentpoint i Pomorskie). Podkarpackie er den 
eneste region i Polen, hvor stigningen i tilliden 
er mindre (+ 7 procentpoint). 
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41 % har til hensigt 
at stole på 
55 % forsøger ikke at 
stole på 
4 % DK/NA 

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

Spørgsmål 4.2 Kunne du fortælle mig, hvis 
du har tendens til at stole på eller har 
tendens til ikke at stole på [NATIONALITY 
GOVERNMENT]? (% EU27) 
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Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

% svar "Tend til tillid"

&35 %

35 % til 49 %

50 % til 64 %

≥65 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Maksimale EU-regioner: 85 %
Medianregioner i EU: 40 %

Minimumsregioner i EU: 17 %

SVAR "TEND TIL TILLID"

Spørgsmål 4.2 Kunne du fortælle mig, hvis du har tendens til at stole på eller har 
tendens til ikke at stole på [NATIONALITET] REGERINGEN? 
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Spørgsmål 4.2 Kunne du fortælle mig, hvis du har tendens til at stole på 
eller har tendens til ikke at stole på [NATIONALITET] regeringen? 

Udvikling 2024-2021 ("Tend to trust", ændring i procentpoint)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091 i 
2024 og n=62 636 i 2021)

≤-15 pp

—14 procentpoint til -10 procentpoint

—9 procentpoint til -5 procentpoint

Ingen ændring (-4 procentpoint til + 4 procentpoint)

+ 5 procentpoint til + 9 procentpoint

+ 10 procentpoint til + 14 procentpoint

≥+ 15 procentpoint
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4.4  Tillid  til  de  regionale  eller 
lokale myndigheder

På EU-plan svarer 58 % af respondenterne, at 
de har en tendens til  at stole på de regionale 
eller  lokale  myndigheder  sammenlignet  med 
38 %, som ikke har tillid til dem. 

Kortet  over  Europa  (på  næste  side)  viser  for 
hver region andelen af respondenter, der siger, 
at de har en tendens til at stole på de regionale 
eller lokale myndigheder.

I 54 af de 194 regioner svarer mindst 65 % af 
respondenterne, at de har en tendens til at stole 
på de regionale eller lokale myndigheder. Dette 
gælder for alle regioner i Danmark (fra 68 % i 
Sjælland til  82 % i  Hovedstaden),  Finland (fra 
76 % i  Åland  til  91 % i  Helsinki-Uusimaa)  og 
Sverige (fra 65 % i Mellersta Norrland til 73 % i 
Övre Norrland). Andre lande med en høj grad af 
tillid til de regionale eller lokale myndigheder, og 
dette  i  de  fleste  regioner,  er  Tjekkiet  (alle 
undtagen én region, fra 69 % i Strední Morava 
til 79 % i Jihozápad) og Tyskland (ni af de 14 
regioner, fra 65 % i Hessen til  83 % i Slesvig-
Holsten).

I Italien på den anden side svarer mindre end 
50 % af  respondenterne i  alle  regioner,  at  de 
har en tendens til at stole på de regionale eller 
lokale  myndigheder  (fra  36 %  i  Marche, 
Umbrien og Sardegna til  48 % i Friuli-Venezia 
Giulia). dette gælder også Kroatien (fra 31 % i 
Jadranska  Hrvatska  til  43 %  i  Sjeverna 
Hrvatska)  og Grækenland (fra 38 % i  Attiki  til 
49 % i Nisia Aigaiou og Kriti). I Bulgarien ligger 
tilliden til  de lokale og regionale myndigheder 
under  50 %  i  fem  af  de  seks  regioner  og  i 
Rumænien i seks af de otte regioner.

Polen  er  kendetegnet  ved  en  stor  variation  i 
tillidsniveauet  til  de  regionale  eller  lokale 
myndigheder.  I  Opolskie  anfører  70 %  af 
respondenterne f.eks., at de har en tendens til 
at  stole  på  de  regionale  eller  lokale 
myndigheder; denne andel falder dog til 38 % i 
Swietokrzyskie.
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58 % har til 
hensigt at stole 
på 38 % nægter at stole 
på 
5 % DK/NK 

Basis: alle respondenter 
(EU27 n=62 091)

Spørgsmål 4.3 Kunne De venligst fortælle 
mig, om De har tendens til at stole på eller 
ikke har tendens til de regionale eller 
lokale myndigheder? (% EU27) 
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Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

% svar "Tend til tillid"

&35 %

35 % til 49 %

50 % til 64 %

≥65 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Maksimale EU-regioner: 91 %
Medianregioner i EU: 58 %

Minimumsregioner i EU: 28 %

SVAR "TEND TIL TILLID"

Spørgsmål 4.3 Kan De fortælle mig, om De har en tendens til at stole på eller ikke 
har tillid til de regionale eller lokale myndigheder? 
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5.  EU's  udfordringer  og 
forventninger

5.1  Mulighed  for  at  stemme  ved 
valget  til  Europa-Parlamentet  i 
2024

På  EU-plan  svarer  over  tre  fjerdedele  af 
respondenterne,  at  de  "meget  sandsynligt" 
(57 %)  eller  "snarere  sandsynligt"  (20 %)  at 
stemme  ved  det  næste  valg  til  Europa-
Parlamentet,  der  vil  blive  afholdt  i  juni  2024. 
Omkring en ud af fem respondenter svarer, at 
de  er  "snarere  usandsynligt"  (10 %)  eller 
"meget usandsynligt" (10 %) at stemme ved det 
næste valg. 

Kortet  over  Europa  (på  næste  side)  viser  for 
hver region andelen af respondenter, der siger, 
at de er "meget" eller "snarere tilbøjelige" til at 
stemme ved valget til Europa-Parlamentet. 

I 62 af de 194 regioner svarer mindst 80 % af 
respondenterne, at de sandsynligvis vil stemme 
ved valget til Europa-Parlamentet i 2024. Dette 
gælder  f.eks.  for  alle  regioner  i  Polen  og 
Litauen  og  for  Luxembourg  (hvor  resultaterne 
fremlægges  på  landeniveau).  Faktisk  siger 
omkring 90 % af de adspurgte i Polen i syv af 
de 17 regioner, at det er sandsynligt, at de vil 
stemme  ved  det  næste  valg  til  Europa-
Parlamentet. 

Andre  lande,  hvor  mindst  80 %  af 
respondenterne i  de  fleste regioner  svarer,  at 
de sandsynligvis vil stemme ved det næste valg 
til  Europa-Parlamentet,  er  Danmark  (mellem 
82 % og 87 % af de "sandsynlige vælgere" i fire 
af de fem regioner), Finland (fra 81 % til 87 % i 
fire af de fem regioner), Tyskland (fra 80 % til 
91 % i 15 af de 16 regioner), Grækenland (fra 
80 % til 85 % i tre af de fire regioner), Ungarn 
(fra 80 % til 87 % i syv af de otte regioner) og 
Slovakiet  (fra  83 %  til  87 %  i  tre  af  de  fire 
regioner). 

I  34  EU-regioner  siger  mindre  end  70 %  af 
respondenterne, at det er sandsynligt, at de vil 
stemme  ved  valget  til  Europa-Parlamentet  i 
2024. Dette gælder for fem af de seks regioner i 
Bulgarien  (fra  58 %  i  Severen  tsentralen  til 
65 %  i  Severoiztochen),  men  også  f.eks.  til 

halvdelen  af  regionerne  i  Frankrig.  I  Frankrig 
observeres den laveste  andel  af  "sandsynlige 
vælgere" i de oversøiske departementer (f.eks. 
40 % i  Guadeloupe og 43 % i  Mayotte),  men 
andelen er også forholdsvis lav i Corse (61 %), 
Hauts-de-France  (65 %),  Normandiet  og 
Provence-Alpes-Côte d'Azur (begge 69 %).

Lande med den største  variation  på tværs af 
regioner,  der  sandsynligvis  vil  stemme  ved 
valget til Europa-Parlamentet i 2024, er Belgien 
(fra 68 % i Région Wallonne til 83 % i Vlaams 
Gewest), Tjekkiet (fra 69 % i Moravskoslezsko 
til 85 % i Praha) og Sverige (fra 69 % i Småland 
med öarna til 83 % i Stockholm). 
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57 % Meget 
sandsynligt 20 % mere 
sandsynligt 10 %i stedet for 
usandsynlig 10 % Meget usandsynlig 
2 % Ikke 
støtteberettiget/For ung 
(spont) 2 % DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

SPØRGSMÅL 6. Det næste valg til 
Europa-Parlamentet afholdes i juni 2024. 
Hvor sandsynligt er det, at du vil stemme 
ved dette valg? (% EU27) 
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SPØRGSMÅL 6. Det næste valg til Europa-Parlamentet afholdes i juni 2024. Hvor 
sandsynligt er det, at du vil stemme ved dette valg?

% respons i alt "Likely"

SVAR I ALT "SANDSYNLIGVIS"

Maksimale EU-regioner: 92 %
Medianregioner i EU: 75 %

Minimumsregioner i EU: 40 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

& 50 %

50 % til 59 %

60 % til 69 %

70 % til 78 %

80 % til 89 %

≥90 %
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5.2  EU-initiativers  effektivitet  i 
håndteringen af EU's udfordringer

Den europæiske grønne pagt
Den europæiske grønne pagt er EU's plan, der 
tager  sigte  på  at  tackle  klimaændringerne  og 
omdanne  EU  til  en  konkurrencedygtig,  ren 
økonomi, der er klimaneutral senest i 2050. En 
ud af ti respondenter i hele EU svarer, at den 
europæiske  grønne  pagt  er  "meget  effektiv" 
med  hensyn  til  at  hjælpe  med  at  tackle  de 
udfordringer,  som  EU  står  over  for,  og  34 % 
siger, at denne plan er "rimelig effektiv". Der er 
imidlertid  flere  respondenter,  der  siger,  at  de 
mener, at den europæiske grønne pagt ikke er 
effektiv (17 % "slet ikke effektiv" og 33 % "ikke 
meget effektive" svar).

Sammenlignet med 2021 er den samlede andel 
af respondenter, der svarer, at den europæiske 
græske  pagt  er  effektiv  med  hensyn  til  at 
bidrage  til  at  tackle  de  udfordringer,  som EU 
står over for, faldet med tre procentpoint.

Kortet på næste side viser for hver region den 
samlede andel af respondenter,  der svarer,  at 
den europæiske grønne pagt  er  "meget"  eller 
"rimelig effektiv".

I 67 af de 194 regioner svarer mindst 50 % af 
respondenterne,  at  den  europæiske  grønne 
pagt  effektivt  bidrager  til  at  tackle  de 
udfordringer, som EU står over for. Et nærmere 
kig på de regioner, hvor mellem 50 % og 64 % 
af  respondenterne  mener,  at  den  europæiske 
grønne pagt er effektiv, viser, at dette gælder for 
alle regioner i Irland, alle undtagen én region i 
Danmark, Finland, Grækenland, Nederlandene 
og  Rumænien,  for  fem  af  de  syv  regioner  i 
Portugal, seks af de otte regioner i Sverige og 
15  af  de  21  regioner  i  Italien.  I  Cypern, 
Luxembourg  og  Malta  (hvor  resultaterne  kun 
fremlægges på landeniveau),  er  den samlede 
andel af "effektive" svar også højere end 50 %.

I 29 regioner i hele EU svarer mindre end 35 % 
af respondenterne, at den europæiske grønne 
pagt  effektivt  bidrager  til  at  tackle  de 
udfordringer,  som  EU  står  over  for.  Dette  er 
tilfældet i alle regioner på nær én i Tjekkiet (fra 
24 % i Strední Morava til 32 % i Strední Cechy), 
syv  af  de  16  regioner  i  Tyskland  (fra  33 % i 
Mecklenburg-Vorpommern,  Sachsen-Anhalt  og 

Thüringen til  34 % i  Hessen,  Rheinland-Pfalz, 
Saarland og Sachsen),  ni  af  de 18 regioner  i 
Frankrig (fra 27 % i Corse til 34 % i Pays- de-la-
Loire, Bretagne og Nouvelle-Aquitaine) to af de 
fire regioner i Kroatien (30 % i Grad Zagreb og 
Jadranska  Hrvatska),  en  af  de  to  regioner  i 
Litauen  (33 %  i  Vidurio  ir  vakaru  Lietuvos 
Regionas)  og  i  Estland  (31 %).  De  sidste  to 
regioner,  hvor  mindre  end  35 %  af 
respondenterne  svarer,  at  den  europæiske 
grønne  pagt  effektivt  bidrager  til  at  tackle  de 
udfordringer,  som  EU  står  over  for,  ligger  i 
Polen (33 % i  Podlaskie)  og Spanien (32 % i 
Castilla-La Mancha).
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10 % Meget effektiv 

34 % rimelig effektiv 

33 % Ikke særlig 
effektiv 
17 % er slet ikke 
effektiv 6 % DK/NK

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

Spørgsmål 7.1 For hvert af følgende 
initiativer bedes du fortælle mig, hvor 
effektivt du tror, de vil bidrage til at tackle 
de udfordringer, som EU står over for. (% 
EU27)

EU's plan, der sigter mod at tackle 
klimaændringerne og omdanne EU til 
en konkurrencedygtig, grøn og 
klimaneutral økonomi senest i 2050, 
dvs. den europæiske grønne pagt
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Spørgsmål 7.1 For hvert af følgende initiativer bedes du fortælle mig, hvor effektivt du tror, de 
vil bidrage til at tackle de udfordringer, som EU står over for.

EU's plan, der sigter mod at tackle klimaændringerne og omdanne EU til en 
konkurrencedygtig, grøn og klimaneutral økonomi senest i 2050, dvs. den europæiske 
grønne pagt

% respons i alt "Effektiv"

RESPONS I ALT "EFFEKTIV"

Maksimale EU-regioner: 64 %
Medianregioner i EU: 45 %

Minimumsregioner i EU: 24 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

&35 %

35 % til 49 %

≥50 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)
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NextGenerationEU
Omkring halvdelen af respondenterne i hele EU 
mener,  at  EU's  genopretningsplan  for  at 
reagere  på  de  økonomiske  virkninger  af 
coronaviruspandemien  og  modernisere  EU's 
økonomi ved at investere over 800 mia. EUR i 
EU's  økonomi  —  dvs.  NextGenerationEU  — 
effektivt  bidrager  til  at  tackle  de  udfordringer, 
som EU står over for (10 % "meget effektive" og 
39 %  "rimeligt  effektive"  svar).  Andelen,  der 
tvivler på effektiviteten af NextGenerationEU, er 
noget  lavere,  idet  28 % siger,  at  denne  plan 
ikke er særlig effektiv, og 13 % mener, at den 
slet ikke er effektiv. En ud af ti respondenter ved 
ikke,  hvordan  man  vurderer  effektiviteten  af 
NextGenerationEU.

Sammenlignet med 2021 er den samlede andel 
af  respondenter,  der  svarer,  at 
NextGenerationEU effektivt bidrager til at tackle 
de  udfordringer,  som EU står  over  for,  faldet 
med fem procentpoint.

Kortet på næste side viser for hver region den 
samlede andel, der siger, at NextGenerationEU 
er  "meget"  eller  "rimeligt  effektivt".  Dette  kort 
har  flere  regioner  i  mørkere  grønne  nuancer 
end  kortet,  der  viser  respondenternes 
synspunkter  om  effektiviteten  af  den 
europæiske grønne pagt (se side42). 

I  12  regioner  i  EU  svarer  mindst  65 %  af 
respondenterne, at NextGenerationEU effektivt 
bidrager  til  at  tackle de udfordringer,  som EU 
står  over  for.  Dette  gælder  for  alle  regioner  i 
Irland (75 % i nord og vest og 69 % i Øst- og 
Midlands og Syd), fem af de 21 regioner i Italien 
(mellem  66 %  i  Friuli-Venezia  Giulia  og 
Sardegna  til  69 %  i  Ligurien),  en  region  i 
Danmark  (65 %  i  Hovedstaden),  en  region  i 
Polen (65 % i  Warszawski  stoleczny)  og en i 
Slovakiet  (66 %  i  Bratislavský  kraj).  Den 
samlede  andel  af  "effektive"  svar  ses  i  Malta 
(78 %).

I  ca.  halvdelen  af  EU's  regioner  beskriver 
mindre  end  halvdelen  af  respondenterne 
NextGenerationEU som effektiv. når det er sagt, 
er  der  kun  tre  regioner,  hvor  andelen  af 
"effektive"  svar  falder  til  under  35 % 
(sammenlignet  med  29  regioner  for 
effektiviteten af den europæiske grønne pagt). 
De  tre  regioner  med  den  laveste  andel  af 
respondenterne siger, at NextGenerationEU er 

effektiv, er Corse (30 %) og Martinique (33 %) i 
Frankrig og Brandenburg (31 %) i Tyskland. 
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10 % Meget effektiv 

39 % rimelig effektiv 

28 % Ikke særlig 
effektiv 13 % er slet ikke effektiv 

10 % DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

Spørgsmål 7.2 For hvert af følgende 
initiativer bedes du fortælle mig, hvor 
effektivt du tror, de vil bidrage til at tackle de 
udfordringer, som EU står over for. (% 
EU27)

EU's genopretningsplan for at reagere 
på de økonomiske virkninger af 
coronaviruspandemien og modernisere 
EU's økonomi ved at investere 800 mia. 
EUR i EU's økonomi, dvs. 
NextGenerationEU
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Spørgsmål 7.2 For hvert af følgende initiativer bedes du fortælle mig, hvor effektivt du tror, de vil 
bidrage til at tackle de udfordringer, som EU står over for.

EU's genopretningsplan for at reagere på de økonomiske virkninger af EU's 
økonomi og modernisere EU's økonomi ved at investere 800 mia. EUR i EU's 
økonomi, dvs. coronaviruspandemien NextGenerationEU

% respons i alt "Effektiv"

RESPONS I ALT "EFFEKTIV"

Maksimale EU-regioner: 78 %
Medianregioner i EU: 49 %

Minimumsregioner i EU: 30 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

& 35 %

35 % til 49 %

50 % til 64 %

≥65 %
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REPowerEU
Respondenterne  i  hele  EU  er  delte  i  deres 
synspunkter om effektiviteten af REPowerEU — 
dvs. EU's initiativ til at fremskynde omstillingen 
til  bæredygtig  og  billigere  energi  og  mindske 
afhængigheden af Rusland. Mere end en ud af 
ti  respondenter  (13 %) svarer,  at  REPowerEU 
er  "meget  effektiv"  med  hensyn  til  at  hjælpe 
med at tackle de udfordringer, som EU står over 
for,  og 35 % mener, at denne plan er "rimelig 
effektiv".  Der  er  omtrent  lige  så  mange 
respondenter, der siger, at REPowerEU ikke er 
effektiv (15 % "slet ikke effektive" og 30 % "ikke 
meget effektive" svar).

Kortet på næste side viser for hver region den 
samlede  andel,  der  siger,  at  REPowerEU  er 
"meget" eller  "rimelig effektiv".  I  88 ud af  194 
EU-regioner  mener  mindst  50 %  af 
respondenterne, at EU's initiativ REPowerEU er 
effektivt. Dette gælder f.eks. for alle regioner i 
Danmark,  Finland,  Irland,  Litauen, 
Nederlandene, Polen, Portugal,  Rumænien og 
Sverige.  Andelen af  "effektive"  svar  er  mindst 
65 % i 14 af disse regioner, og dette gælder for 
alle regioner i Finland (mellem 68 % Pohjois- ja 
Itä-Suomi  og  80 %  i  Åland),  to  af  de  fire 
regioner i Danmark (66 % i både Hovedstaden 
og Midtjylland),  en af de to regioner i  Litauen 
(65 %  i  Sostines-regionenas),  to  regioner  i 
Sverige  (65 % i  Västsverige  og  66 % i  Norra 
Mellansverige)  en  region  i  Belgien  (65 %  i 
Vlaams  Gewest)  og  en  i  Rumænien  (65 %  i 
Sud-Est)  og  Malta  (69 %)  og  Luxembourg 
(77 %). 

I ti regioner i hele EU finder mindre end 35 % af 
respondenterne,  at  REPowerEU  effektivt 
bidrager  til  at  tackle de udfordringer,  som EU 
står  over  for.  Disse  regioner  findes  i  Østrig 
(31 %  i  Tirol  og  34 %  i  Kärnten),  Bulgarien 
(30 %  i  Severozapaden  og  32 %  i 
Yugoiztochen),  Tjekkiet  (34 %  i 
Moravskoslezsko) og Tyskland (fire regioner, fra 
25 % i Sachsen-Anhalt til 34 % i Bayern).
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13 % Meget effektiv 
35 % rimelig effektiv 

30 % Ikke særlig 
effektiv 15 % er slet ikke effektiv 
8 % 
DK/NK

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Spørgsmål 7.3 For hvert af følgende 
initiativer bedes du fortælle mig, hvor 
effektivt du tror, de vil bidrage til at tackle de 
udfordringer, som EU står over for. (% EU27)

EU's initiativ til at fremskynde 
omstillingen til bæredygtig og billigere 
energi og mindske afhængigheden af 
Rusland, dvs. REPowerEU
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Spørgsmål 7.2 For hvert af følgende initiativer bedes du fortælle mig, hvor effektivt du tror, de 
vil bidrage til at tackle de udfordringer, som EU står over for.

EU's initiativ til at fremskynde omstillingen til bæredygtig og billigere energi 
og mindske afhængigheden af Rusland, dvs. REPowerEU

% respons i alt "Effektiv"

RESPONS I ALT EFFEKTIVT"

Maksimale EU-regioner: 80 %
Medianregioner i EU: 47 %

Minimumsregioner i EU: 25 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

& 35 %

35 % til 49 %

50 % til 64 %

≥65 %

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)
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5.3  De  vigtigste  dimensioner  for 
Europas fremtid

Respondenterne blev  præsenteret  for  en liste 
på  ti  dimensioner,  og  de  blev  bedt  om  at 
udvælge de to spørgsmål, som de mener er de 
vigtigste for Europas fremtid. 

I  hele  EU  nævner  den  største  andel  af 
respondenterne  økonomi,  social  retfærdighed 
og  beskæftigelse  (udvalgt  af  29 %  af 
respondenterne)  som  et  af  de  vigtigste 
spørgsmål for Europas fremtid; dette efterfølges 
af  klimaændringer  og  miljø  samt  uddannelse, 
kultur, ungdom og sport (begge udvalgt af 24 % 
af respondenterne). 

De næste fire dimensioner udvælges hver især 
af  ca.  en ud af  fem respondenter:  demokrati, 
værdier  og  rettigheder,  retsstatsprincippet 
(21 %),  sundhed  (21 %),  EU's  sikkerhed  og 
forsvar (20 %) og migration (19 %).

En ud af ti respondenter svarer, at bekæmpelse 
af  kriminalitet  er  et  af  de vigtigste spørgsmål. 
Endelig  udvælger  de  mindste  andele  den 
digitale omstilling af økonomien og samfundet 

(6 %) og EU's indflydelse i verden (6 %) som et 
vigtigt spørgsmål for Europas fremtid. 

Kortet  på  siden  49 viser  for  hver  region  den 
vigtigste dimension for Europas fremtid udvalgt 
af den største andel af respondenterne. Der er 
betydelige forskelle mellem EU's regioner med 
hensyn  til,  hvad  der  anses  for  at  være  det 
vigtigste  spørgsmål  for  Europas  fremtid.  I 
Sydeuropa  er  mange  regioner  mørkegrønne, 
hvilket betyder, at økonomi, social retfærdighed 
og  job  udvælges  af  den  største  andel  af 
respondenterne. På den anden side er mange 
regioner ved EU's ydre grænser lilla — hvilket 
betyder,  at  EU's  sikkerhed  og  forsvar  er  det 
øverste spørgsmål.
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Økonomi, social retfærdighed og beskæftigelse

Klimaændringer og miljø

Uddannelse, kultur, ungdom og sport

Demokrati, værdier og rettigheder, retsstatsprincippet

Sundhed

EU's sikkerhed og forsvar

Migration

Bekæmpelse af kriminalitet

Digital omstilling af økonomien og samfundet

EU's indflydelse i verden

Andet (spontan)

Ingen (spontan)

DK/NA

Q8. Hvilke af følgende dimensioner mener du er de vigtigste for Europas fremtid? (Højst to 
svar) (% EU27) 

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)
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I 68 af de 194 EU-regioner udvælges økonomi, 
social  retfærdighed  og  beskæftigelse  af  den 
største andel af respondenterne som en af de 
to  vigtigste  dimensioner  for  Europas  fremtid. 
Dette  gælder  for  alle  regioner  i  Grækenland, 
Kroatien,  Portugal,  Slovenien  og  Cypern  og 
Malta.  I  en region i  Portugal udvælges denne 
dimension  endda  af  ca.  halvdelen  af 
respondenterne (49 % i Área Metropolitana de 
Lisboa).  Økonomi,  social  retfærdighed  og 
beskæftigelse er også den øverste dimension i 
alle regioner på nær to i Italien (mellem 35 % i 
Emilia-Romagna og Veneto til 46 % i Umbrien) 
og i 16 af de 19 regioner i Spanien (fra 31 % i 
Comunidad Foral de Navarra og Illes Balears til 
44 % i Extremadura). 

Klimaændringer  og  miljø  er  den  øverste 
dimension i  tre af  de fem regioner i  Danmark 
(40 %  i  Syddanmark,  43 %  i  Midtjylland  og 
44 %  i  Hovedstaden).  Dette  gælder  f.eks. 
Sverige (i fire af de otte regioner — fra 31 % i 
Småland  med  öarna  til  39 %  i  Mellersta 
Norrland  og  Sydsverige)  og  Belgien  (31 %  i 
Vlaams Gewest og 33 % i Région Wallonne). 

I  11  af  de  18  regioner  i  Frankrig  siger  den 
største  andel  af  respondenterne,  at 
uddannelse, kultur, ungdom og sport er en af de 
to vigtigste dimensioner for Europas fremtid (fra 
26 %  i  Bourgogne-Franche-Comté  til  36 %  i 
Provence-Alpes-Côte  d'Azur  og  la  Réunion). 
Denne dimension er også den øverste af de ti 
af  de  16  regioner  i  Tyskland  (fra  27 %  i 
Brandenburg  til  39 %  i  Sachsen-Anhalt). 
Uddannelse,  kultur,  ungdom og sport  er  også 
den øverste dimension i fire af de otte regioner i 
Ungarn, tre af de fem regioner i Bulgarien, tre 
regioner  i  Spanien,  en region i  Slovakiet  og i 
Letland. 

Den højeste andel af respondenter, der nævner 
demokrati,  værdier  og  rettigheder, 
retsstatsprincippet,  observeres i  fire regioner i 
Tyskland  (32 %  i  Niedersachsen  og  Slesvig-
Holsten, 35 % Thüringen og 41 % i Bremen) og 
tre regioner i Sverige (35 % i Stockholm, 38 % i 
Östra  Mellansverige  og  39 %  i  Norra 
Mellansverige),  hvor  denne  dimension  er  den 
øverste. 

I halvdelen af regionerne i Ungarn er sundhed 
den  vigtigste  dimension  for  Europas  fremtid, 

idet  andelen  af  valg  af  denne  dimension 
varierer  mellem  31 %  i  Dél-Alföld  og  40 %  i 
Nyugat-Dunántúll.  Et  lignende  billede  ses  i 
Rumænien (seks af de otte regioner, fra 39 % i 
Centru  og  Nord-Vest  til  47 %  i  Nord-Est)  og 
Slovakiet (to af de fire regioner, 32 % i Západné 
Slovensko og 35 % i Stredné Slovensko). 

På  tværs  af  regionerne  i  Polen  siger  mellem 
40 %  og  49 %  af  respondenterne,  at  EU's 
sikkerhed  og  forsvar  er  et  af  de  to  vigtigste 
spørgsmål  for  Europas  fremtid  — hvilket  gør 
det  til  det  øverste  spørgsmål  i  alle  Polens 
regioner. EU's sikkerhed og forsvar er også den 
vigtigste dimension i  begge regioner i  Litauen 
(44 % i Vidurio ir vakaru Lietuvos-regionen og 
46 %  i  Sostines  regiona),  i  alle  regioner  i 
Finland  (mellem  39 %  i  Åland  og  46 %  i 
Pohjois- ja Itä-Suomi), i syv af de otte regioner i 
Tjekkiet (mellem 31 % Strední Morava og 41 % 
i  Praha)  og  i  Estland  (42 %)  og  Luxembourg 
(25 %). 

I  alle  regioner  på  nær  én  i  Nederlandene 
vælger  den  største  andel  af  respondenterne 
migration som en af de to vigtigste dimensioner 
for  Europas  fremtid;  den  andel,  der  vælger 
denne  dimension,  varierer  mellem  33 %  i 
Gelderland og Utrecht  og 39 % i  Zeeland.  Et 
lignende billede ses i  Østrig,  hvor  migration  i 
alle  regioner  på  nær  én  er  den  vigtigste 
dimension for Europas fremtid (mellem 30 % i 
Vorarlberg og 37 % i Salzburg).
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Q8. Hvilke af følgende dimensioner mener du er de vigtigste for Europas fremtid? (Højst to 
svar) 

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024
Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Mest valgte svar vist

Økonomi, social retfærdighed og beskæftigelse

Klimaændringer og miljø

Uddannelse, kultur, ungdom og sport

Demokrati, værdier og rettigheder, retsstatsprincippet

Sundhed

EU's sikkerhed og forsvar

Migration

Bekæmpelse af kriminalitet

Digital omstilling af økonomien og samfundet

EU's indflydelse i verden



Flash Eurobarometer 539 Den offentlige mening i EU's regioner

6. Optimisme om fremtiden

6.1 Ting går i den rigtige retning

På EU-plan svarer 52 % af respondenterne, at 
tingene generelt går i den rigtige retning i deres 
region, mens 36 % angiver det modsatte — at 
tingene går i  den forkerte retning. Mindre end 
en ud af ti (7 %) svarer spontant, at det hverken 
går den ene eller den anden retning.

Sammenlignet  med  2021  er  andelen  af 
respondenter,  der  svarer,  at  tingene  generelt 
går i  den rigtige retning i  deres region,  faldet 
med fem procentpoint.

Kortet  over  Europa  viser  for  hver  region 
andelen af respondenter, der mener, at tingene 
går i den rigtige retning i deres region.

I  110  af  de  194  EU-regioner  svarer  mindst 
halvdelen  af  respondenterne,  at  tingene går  i 
den rigtige retning i deres region. I 34 af disse 
regioner deler  mindst 65 % af respondenterne 
dette synspunkt.  Dette gælder  f.eks.  for  både 
regioner i Slovenien og Litauen, alle undtagen 
én  region  i  Polen,  seks  af  de otte  regioner  i 
Tjekkiet og Luxembourg (hvor resultaterne kun 
fremlægges  på  landeniveau).  Den  samlede 
højeste andel,  der  siger,  at  tingene går  i  den 
rigtige retning, observeres i Pomorskie i Polen 
(82 %).

I 14 af de 194 EU-regioner svarer mindre end 
35 %,  at  tingene  generelt  går  i  den  rigtige 
retning i deres region. Dette gælder for de fire 
franske  oversøiske  departementer  — Mayotte 
(11 %), Martinique (26 %), Guadeloupe (31 %) 
og  Guyane  (32 %)  —  og  for  Basilicata, 
Umbrien,  Puglia,  Calabrien og Molise  i  Italien 
(mellem 27 % og 34 % i den rigtige retning). De 
øvrige  regioner,  hvor  mindre  end  35 %  af 
respondenterne  deler  denne  opfattelse,  er 
Észak-  Magyarország  i  Ungarn  (31 %), 
kanarerne  i  Spanien  (32 %),  Kärnten  i  Østrig 
(33 %),  Thüringen  i  Tyskland  (32 %).  Den 
andel, der er optimistisk, er også lav i Cypern 
(27 %).

Der  er  også  visse  forskelle  mellem  regioner 
inden  for  samme  medlemsstat.  I  Tyskland 
svarer  75 %  af  respondenterne  i  Schleswig-
Holstein  f.eks.,  at  tingene  går  i  den  rigtige 

retning  i  deres  region,  mens  dette  synspunkt 
deles af 32 % af respondenterne i Thüringen.

Kortet over Europa på siden 52 giver et overblik 
over tendensen fra 2021 til 2024 med hensyn til 
tilliden til de nationale regeringer i hele EU. 

Der  er  66  regioner,  hvor  andelen  af 
respondenter,  der  siger,  at  tingene  går  i  den 
rigtige retning i  deres region,  er  faldet  med ti 
eller flere procentpoint i forhold til 2021. Der ses 
f.eks. et fald i denne størrelse i alle regioner i 
Finland, 13 ud af 16 tyske regioner, 11 af de 18 
regioner i Frankrig og otte af de 12 regioner i 
Nederlandene.

I 22 regioner er andelen, der siger, at tingene 
går i  den rigtige retning i deres region, steget 
med  ti  eller  flere  procentpoint.  De  største 
positive  ændringer  ses  i  Polen  (f.eks.  + 30 
procentpoint  i  Warszawski  stjalczny,  + 21 
procentpoint  i  Warminsko-Mazurskie  og  + 27 
procentpoint i Malopolskie).
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52 % Den rigtige 
retning
36 % forkert retning
7 % Hverken den ene 
eller den anden 
(spont)5 % 
DK/NK

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

DX3. Vil du på nuværende tidspunkt 
sige, at tingene generelt går i den 
rigtige retning eller i den forkerte 
retning (Vores REGION)? (% EU27) 



Flash Eurobarometer 539 Den offentlige mening i EU's regioner

51

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

% respons "Højre retning"

&35 %

35 % til 49 %

50 % til 64 %

≥65 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Maksimale EU-regioner: 90 %
Medianregioner i EU: 68 %

Minimumsregioner i EU: 39 %

SVAR "DEN RIGTIGE RETNING"

DX3. Vil du på nuværende tidspunkt sige, at tingene generelt går i den rigtige retning 
eller i den forkerte retning (Vores REGION)?
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DX3. Vil du på nuværende tidspunkt sige, at tingene generelt går i den rigtige retning eller i 
den forkerte retning (Vores REGION)?

Udvikling 2024-2021 ("Retlig retning", ændring i procentpoint)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091 i 2024 og n=62 636 i 2021)

≤-15 pp

—14 procentpoint til -10 procentpoint

—9 procentpoint til -5 procentpoint

Ingen ændring (-4 procentpoint til + 4 procentpoint)

+ 5 procentpoint til + 9 procentpoint

+ 10 procentpoint til + 14 procentpoint

≥+ 15 procentpoint
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6.2 Optimisme om EU-regionernes 
fremtid

På  EU-plan  er  omkring  to  tredjedele  af 
respondenterne  (66 %)  optimistiske  med 
hensyn  til  deres  regions  fremtid,  idet  13 % 
siger,  at  de  er  "meget  optimistiske"  og  53 % 
"snarere  optimistiske".  Langt  færre 
respondenter oplyser, at de er pessimistiske om 
deres  regions  fremtid  (8 %  "meget 
pessimistiske" og 24 % "snarere pessimistiske" 
svar).

Sammenlignet  med  2021  er  andelen  af 
respondenter, der er optimistiske med hensyn til 
deres  regions  fremtid,  faldet  med  fem 
procentpoint.

Kortet  på  næste  side  viser  for  hver  region 
andelen af  respondenter,  der  er  "meget"  eller 
"snarere optimistiske" om deres regions fremtid.

I  34  EU-regioner  er  mindst  80 %  af 
respondenterne  optimistiske  med  hensyn  til 
deres regions fremtid.  Dette gælder f.eks.  fire 
ud af  fem regioner  i  Danmark,  tre  ud af  fem 
regioner i Finland, begge regioner i Litauen, 11 
ud af 17 regioner i Polen, fire af de otte regioner 
i Tjekkiet, fire ud af otte regioner i Sverige og 
Luxembourg.  Det  generelt  højeste  niveau  af 
optimisme ses i Syddanmark i Danmark (90 % 
"optimistiske' svar). Mere generelt, som det blev 
konstateret i 2021, er de regioner, hvor mindst 
80 %  af  respondenterne  siger,  at  de  er 
optimistiske  med  hensyn  til  deres  regions 
fremtid, hovedsagelig beliggende i Central- og 
Nordeuropa. 

I  12  af  de  194  EU-regioner  er  mindre  end 
halvdelen af  respondenterne optimistiske med 
hensyn til deres regions fremtid. Nogle af disse 
regioner  er  allerede  identificeret  i  det 
foregående  afsnit  ("ting,  der  går  i  den  rigtige 
retning"),  f.eks.  de  franske  oversøiske 
departementer  Martinique  (39 %),  Mayotte 
(40 %) og Guadeloupe (44 %),  Cypern (44 %) 
og  Calabrien  i  Italien  (46 %).  Denne  liste 
suppleres af  fire  af  de otte regioner i  Ungarn 
(mellem 36 % i Észak-Magyarország og 48 % i 
Budapest  og  Dél-Dunántú),  Castilla  y  León  i 
Spanien (46 %), Attiki i Grækenland (47 %) og 
Thüringen i Tyskland (46 %).

Kortet over Europa på siden 55 giver et overblik 
over  tendensen fra  2021 til  2024 i  optimisme 
om EU's regioners fremtid.

Der  er  35  regioner,  hvor  andelen  af 
respondenter,  der  siger,  at  de  er  optimistiske 
med hensyn til deres regions fremtid, er faldet 
med  ti  eller  flere  procentpoint  sammenlignet 
med blot ni regioner, hvor optimismen er steget 
med mindst 10 procentpoint. 

Det  største  fald  i  optimismen ses i  Tyskland, 
hvor  andelen  af  respondenter,  der  er 
optimistiske  med  hensyn  til  deres  regions 
fremtid, er steget med ti eller flere procentpoint i 
13 af de 16 regioner. (f.eks. -23 procentpoint i 
Thüringen og -18 pp i Sachsen-Anhalt).

Polen er på den anden side igen præget af den 
største  stigning  i  optimismen.  Andelen  af 
respondenter, der er optimistiske med hensyn til 
deres regions fremtid, er steget i alle regioner i 
Polen, og seks regioner har oplevet en stigning 
på  mindst  10  procentpoint  i  forhold  til  2021 
(f.eks.  + 16  procentpoint  i  Lubelskie  og  + 13 
procentpoint i Swietokrzyskie).

53

13 % meget 
optimistisk 53 % istedet for 
optimistisk 24 % istedet for 
pessimistisk 8 % meget 
pessimistisk 2 % DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 
n=62 091)

Q9. Fortæl mig, hvis du er meget 
optimistisk, temmelig optimistisk, temmelig 
pessimistisk eller meget pessimistisk med 
hensyn til fremtiden for (Vores REGION)? 
(% EU27)
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Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

&50 %

50 % til 64 %

65 % til 79 %

≥80 %

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Maksimale EU-regioner: 90 %
Medianregioner i EU: 68 %

Minimumsregioner i EU: 36 %

SVAR I ALT "OPTIMISTISK"

Q9. Fortæl mig, hvis du er meget optimistisk, temmelig optimistisk, temmelig 
pessimistisk eller meget pessimistisk med hensyn til fremtiden for (Vores 
REGION)? 
% respons i alt "optimistisk"



Flash Eurobarometer 539 Den offentlige mening i EU's regioner

55

Q9. Fortæl mig, hvis du er meget optimistisk, temmelig optimistisk, temmelig 
pessimistisk eller meget pessimistisk med hensyn til fremtiden for (Vores REGION)? 

Udviklingen 2024-2021 (samlet "optimistisk", ændring i procentpoint)

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091 i 2024 og n=62 636 i 2021)
≤-15 pp

—14 procentpoint til -10 procentpoint

—9 procentpoint til -5 procentpoint

Ingen ændring (-4 procentpoint til + 4 procentpoint)

+ 5 procentpoint til + 9 procentpoint

≥10 procentpoint
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6.3 Optimisme om EU's fremtid

Respondenter i  hele EU har en tendens til  at 
være mindre optimistiske med hensyn til  EU's 
fremtid end med hensyn til fremtiden for deres 
region, idet omkring syv ud af ti er optimistiske 
med  hensyn  til  deres  regions  fremtid 
sammenlignet  med  55 %,  der  er  optimistiske 
med hensyn til EU's fremtid (9 % siger, at de er 
"meget  optimistiske"  og  45 %  "snarere 
optimistiske").  Mere  end  fire  ud  af  ti 
respondenter oplyser, at de er pessimistiske om 
EU's  fremtid  (12 %  "meget  pessimistiske"  og 
30 % "snarere pessimistiske" svar).

Kortet  på  næste  side  viser  for  hver  region 
andelen af  respondenter,  der  er  "meget"  eller 
"snarere  optimistiske"  med  hensyn  til  EU's 
fremtid. 

I 76 af de 194 EU-regioner er mindst 65 % af 
respondenterne  optimistiske  med  hensyn  til 
EU's fremtid. Dette tal  omfatter  alle regioner i 
Kroatien  (fra  65 %  i  Panonska  Hrvatska  og 
Sjeverna  Hrvatska  til  67 %  i  Jadranska 
Hrvatska),  Danmark (fra 70 % i  Nordjylland til 
79 %  i  Hovedstaden  —  det  generelt  højeste 
observerede  optimistiske  niveau)  og  Litauen 
(70 % i Vidurio ir vakaru Lietuvos-regionen og 
75 %  i  Sostines-regionen).  Andelen  af 
"optimistiske"  respondenter  er  også  mindst 
65 %, f.eks. i fire af de fem regioner i Finland, 
fem af de otte regioner i Sverige og i Estland, 
Letland,  Luxembourg  og  Malta  (hvor 
resultaterne kun fremlægges på landeniveau). 

I  63  af  de  194  EU-regioner  er  mindre  end 
halvdelen af  respondenterne optimistiske med 
hensyn til EU's fremtid. Dette gælder f.eks. for 
alle regioner i Østrig (mellem 32 % i Burgenland 
og  44 %  i  Wien),  alle  undtagen  én  region  i 
Ungarn (39 % i Észak-Magyarország til 49 % i 
Pest),  alle  undtagen én  region i  Frankrig  (fra 
27 % i Corse til 49 % i La Reunion) og tre af de 
fire regioner i  Grækenland (48 % i  både Attiki 
og Voreia Ellada og 47 % i Kentriki Ellada). 

Østrig  skiller  sig  ud  med  to  regioner,  hvor 
optimismen med hensyn til EU's fremtid falder 
til  under  35 % (32 % i  Burgenland og 34 % i 
Salzburg).  en  tilsvarende  lav  optimisme  ses 
også i to regioner i Frankrig (27 % i Corse og 
33 % i Bourgogne-Franche-Comté).

På  det  enkelte  lands  niveau  ses  den  største 
variation  mellem  regioner  i  Tyskland  og 
Spanien.  I  Spanien  varierer  optimismen  med 
hensyn til EU's fremtid fra 49 % i País Vasco til 
68 %  i  Andalusien.  I  Tyskland  varierer  tallet 
mellem 43 % i Thüringen og 69 % i Berlin.
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9 % meget optimistisk 

45 % istedet for 
optimistisk 30 %i stedet for 
pessimistisk 12 % meget 
pessimistisk 4 % DK/NA

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

Q10. Fortæl mig, om De er meget 
optimistisk, temmelig optimistisk, 
temmelig pessimistisk eller meget 
pessimistisk med hensyn til EU's fremtid? 
(% EU27)
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Q10. Fortæl mig, om De er meget optimistisk, temmelig optimistisk, temmelig pessimistisk 
eller meget pessimistisk med hensyn til EU's fremtid?

Basis: alle respondenter (EU27 n=62 091)

% respons i alt "optimistisk"

Kartografi: Eurostat — IMAGE, 02/2024

Maksimale EU-regioner: 79 %
Medianregioner i EU: 56 %

Minimumsregioner i EU: 27 %

SVAR I ALT "OPTIMISTISK"& 35 %

35 % til 49 %

50 % til 64 %

≥65 %
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Tekniske specifikationer

Mellem den 11. januar og den 15. februar 2024 
gennemførte  Ipsos  European  Public  Affairs 
Flash Eurobarometer 539 "Offentlig udtalelse i 
EU's  regioner"  efter  anmodning  fra  Europa-
Kommissionen,  Generaldirektoratet  for 
Kommunikation.  Flash  Eurobarometer  539 
dækker EU-borgernes befolkning på 15 år  og 
derover  og  bor  i  en  af  de  194  individuelle 
regioner i de 27 EU-medlemsstater.

Alle interviews blev gennemført via Computer- 
Assisted Telephone Interviewing (CATI). I hvert 
land  blev  respondenterne  tilkaldt  både  på 
fastnet og mobiltelefoner. De telefonnumre, der 
blev  udtaget  og  kontaktet,  blev  genereret  via 
Random  Digit  Dialling  (RDD)  metoder.  Det 
grundlæggende stikprøvedesign, der anvendes 
i  alle  lande,  er  et  tilfældigt  design 
(sandsynlighed).  I  husholdninger,  der  blev 
kontaktet  via  en  fastnettelefon,  blev 
respondenten  tilfældigt  hentet  fra  alle 
husstandsmedlemmer (15 år og derover) efter 
"seneste fødselsdagsregel".

Stikprøvestørrelserne  pr.  region/land  varierer 
mellem  300  og  500  (undtagen  i  tre  regioner 
med  150  interviews).  Det  samlede  antal 

interview,  der  er  gennemført  i  EU-27,  er  på 
62091.  Det  nøjagtige  antal  gennemførte 
interviews  og  feltarbejdsdatoer  for  hver  af  de 
194 regioner/lande er angivet nedenfor.

Fejlmargin

Undersøgelsesresultaterne  er  underlagt 
prøveudtagningstolerancer.  "Fejlmarginen" 
kvantificerer usikkerheden om (eller  tilliden til) 
et  undersøgelsesresultat.  Som  hovedregel,  jo 
flere  interviews,  der  gennemføres 
(stikprøvestørrelse),  desto  mindre  er 
fejlmargenen. En stikprøve på 500 vil  give en 
fejlmargen på højst 4,4 procentpoint. 
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Statistiske margener som følge af stikprøvetolerancer 

(med et konfidensniveau på 95 %) 

forskellige stikprøvestørrelser er i rækker forskellige observerede resultater er i kolonner 

5 % 10 % 25 % 50 % 75 % 90 % 95 %

N=50 ± ± 6,0 ± 8.3 ± 12,0 ± 13,9 ± 12,0 ± 8.3 ± 6,0

N=100 ± 4,3 ± 5,9 ± 8,5 ± 9,8 ± 8,5 ± 5,9 ± 4,3

N=200 ± 3,0 ± 4.2 ± 6,0 ± 6,9 ± 6,0 ± 4.2 ± 3,0

N=500 ± 1,9 ± 2.6 ± 3,8 ± 4.4 ± 3,8 ± 2.6 ± 1,9

N=1000 ± 1.4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3.1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1.4

N=1500 ± 1.1 ± 1,5 ± 2.2 ± 2,5 ± 2.2 ± 1,5 ± 1.1

N=2000 ± 1,0 ± 1.3 ± 1,9 ± 2.2 ± 1,9 ± 1.3 ± 1,0
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Nødder niveau Stikprøvestørrelse Datoer for feltarbejde

VÆR Belgien

BE1
Région_de_Bruxelles_Capitale/
Bruxsels_Hoofdstedelijk_Gewest

1 400 15.01.24-06.02.24

BE2 Vlaams_Gewest/Région_Flamande 1 407 15.01.24-06.02.24

BE3 Région_Wallonne/Waals_Gewest 1 403 15.01.24-06.02.24

BG Bulgarien

BG31 Severozapaden 2 351 15.01.24-05.02.24

BG32 Severen_tsentralen 2 322 15.01.24-05.02.24

BG33 Severoiztochen 2 315 15.01.24-05.02.24

BG34 Yugoiztochen 2 340 15.01.24-05.02.24

BG41 Yugozapaden 2 314 15.01.24-05.02.24

BG42 Yuzhen_tsentralen 2 369 15.01.24-05.02.24

CZ Tjekkiet

CZ01 Praha 2 309 15.01.24-09.02.24

CZ02 Strední_Cechy 2 308 15.01.24-09.02.24

CZ03 Jihozápad 2 301 15.01.24-08.02.24

CZ04 Severozápad 2 300 15.01.24-09.02.24

CZ05 Severovýchod 2 303 15.01.24-08.02.24

CZ06 Jihovýchod 2 302 15.01.24-09.02.24

CZ07 Strední_Morava 2 301 15.01.24-09.02.24

CZ08 Moravskoslezsko 2 304 15.01.24-08.02.24

DK Danmark

DK01 Hovedstaden 2 308 15.01.24-31.01.24

DK02 Sjælland 2 301 15.01.24-31.01.24

DK03 Syddanmark 2 302 15.01.24-31.01.24

DK04 Midtjylland 2 303 15.01.24-31.01.24

DK05 Nordjylland 2 306 15.01.24-31.01.24

DE Tyskland

DE1 Baden-Württemberg 1 400 11.01.24-13.02.24

DE2 Bayern 1 415 11.01.24-09.02.24

DE3 Berlin 1 301 11.01.24-09.02.24

DE4 Brandenburg 1 302 11.01.24-06.02.24

DE5 Bremen 1 301 11.01.24-10.02.24

DE6 Hamborg 1 309 11.01.24-10.02.24

DE7 Hessen 1 401 11.01.24-06.02.24

DE8 Mecklenburg-Vorpommern 1 302 11.01.24-13.02.24

DE9 Niedersachsen 1 413 11.01.24-10.02.24

DEA Nordrhein-Westfalen 1 405 11.01.24-09.02.24

DEB Rheinland-Pfalz 1 402 11.01.24-10.02.24

DEC Saarland 1 303 11.01.24-09.02.24

DED Sachsen 1 403 11.01.24-09.02.24

DEE Sachsen-Anhalt 1 316 11.01.24-09.02.24

DEF Slesvig-Holsten 1 301 11.01.24-10.02.24

DEG Thüringen 1 300 11.01.24-10.02.24

EE Estland

EE00 Eesti 2 509 15.01.24-24.01.24

IE Irland

IE04 Northern_and_Western 2 300 15.01.24-03.02.24

IE05 Sydlige 2 300 15.01.24-03.02.24

IE06 Østlige_og_Midlands 2 303 15.01.24-03.02.24
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EL Grækenland

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24-02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24-02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24-02.02.24

EL4
Begivenheder i nærheden af 
Nisia_Aigaiou,Kriti

1 406 15.01.24-02.02.24

ES Spanien

ES11 Galicien 2 300 11.01.24-12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24-09.02.24

ES13 Cantabrien 2 303 11.01.24-09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24-08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24-08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24-09.02.24

ES24 Aragón 2 302 11.01.24-08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24-09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24-08.02.24

ES42 Castilla-La_Mancha 2 303 11.01.24-09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24-09.02.24

ES51 Cataluña 2 306 11.01.24-09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24-09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24-09.02.24

ES61 Andalusien 2 305 11.01.24-09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24-08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24-08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24-07.02.24

ES70 Canarias 2 305 11.01.24-08.02.24

FR Frankrig

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24-09.02.24

FRB Center-Val_de_Loire 1 302 11.01.24-14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24-09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24-09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24-09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24-12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24-07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24-07.02.24

FRE Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24-10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24-09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24-12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d'Azur 1 405 11.01.24-12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24-10.02.24

FRY1 Guadeloupe 1 301 12.01.24-09.02.24

FRY2 Martinique 1 302 11.01.24-15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24-15.02.24

FRY4 la_Réunion 1 301 12.01.24-08.02.24

FRY5 Mayotte 1 304 12.01.24-14.02.24

HR Kroatien

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24-09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24-24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24-25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24-09.02.24
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DET Italien

ITC1 Piemonte 2 302 15.01.24-13.02.24

ITC2 Valle_d'Aosta/Vallée_d'Aoste 2 301 15.01.24-13.02.24

ITC3 Liguria 2 300 15.01.24-14.02.24

ITC4 Lombardia 2 308 15.01.24-13.02.24

ITF1 Abruzzo 2 302 15.01.24-14.02.24

ITF2 Molise 2 304 15.01.24-14.02.24

ITF3 Campania 2 302 15.01.24-13.02.24

ITF4 Puglia 2 304 15.01.24-13.02.24

ITF5 Basilicata 2 301 15.01.24-15.02.24

ITF6 Calabria 2 312 15.01.24-14.02.24

ITG1 Sicilia 2 303 15.01.24-12.02.24

ITG2 Sardegna 2 302 15.01.24-15.02.24

ITH1
Provincia_Autonoma_di_Bolzano
/Bozen

2 301 15.01.24-13.02.24

ITH2 Provincia_Autonoma_di_Trento 2 304 15.01.24-13.02.24

ITH3 Veneto 2 301 15.01.24-13.02.24

ITH4 Friuli-Venezia_Giulia 2 300 15.01.24-13.02.24

ITH5 Emilia-Romagna 2 303 15.01.24-12.02.24

ITI1 Toscana 2 302 15.01.24-13.02.24

ITI2 Umbria 2 301 15.01.24-13.02.24

ITI3 Marche 2 300 15.01.24-14.02.24

ITI4 Lazio 2 303 15.01.24-12.02.24

CY Cypern

CY00 Kypros 2 501 15.01.24-22.01.24

LV Letland

LV00 Latvija 2 500 15.01.24-23.01.24

LT Litauen

LT01 Sostines_regionas 2 305 15.01.24-24.01.24

LT02
Vidurio_ir_vakaru_Lietuvos_regio
nas

2 311 15.01.24-24.01.24

LU Luxembourg

LU00 Luxembourg 2 503 15.01.24-27.01.24

HU Ungarn

HU11 Budapest 2 317 15.01.24-05.02.24

HU12 Pest 2 311 15.01.24-05.02.24

HU21 Közép-Dunántúl 2 307 15.01.24-31.01.24

HU22 Nyugat-Dunántúl 2 301 15.01.24-05.02.24

HU23 Dél-Dunántúl 2 306 15.01.24-31.01.24

HU31 Észak-Magyarország 2 308 15.01.24-31.01.24

HU32 Észak-Alföld 2 305 15.01.24-31.01.24

HU33 Dél-Alföld 2 307 15.01.24-01.02.24

MT Malta

MT00 Malta 2 507 15.01.24-27.01.24
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NL Nederlandene

NL11 Groningen 2 305 15.01.24-13.02.24

NL12 Friesland (NL) 2 304 15.01.24-13.02.24

NL13 Drenthe 2 305 15.01.24-13.02.24

NL21 Overijssel 2 306 15.01.24-14.02.24

NL22 Gelderland 2 301 15.01.24-14.02.24

NL23 Flevoland 2 302 15.01.24-13.02.24

NL31 Utrecht 2 313 15.01.24-14.02.24

NL32 Noord-Holland 2 301 15.01.24-12.02.24

NL33 Zuid-Holland 2 305 15.01.24-13.02.24

NL34 Zeeland 2 303 15.01.24-12.02.24

NL41 Noord-Brabant 2 302 15.01.24-13.02.24

NL42 Limburg (NL) 2 307 15.01.24-13.02.24

AT Østrig

AT11 Burgenland 2 300 15.01.24-12.02.24

AT12 Niederösterreich 2 305 15.01.24-12.02.24

AT13 Wien 2 305 15.01.24-12.02.24

AT21 Kärnten 2 309 15.01.24-14.02.24

AT22 Steiermark 2 300 15.01.24-14.02.24

AT31 Oberösterreich 2 301 16.01.24-12.02.24

AT32 Salzburg 2 305 15.01.24-12.02.24

AT33 Tirol 2 307 15.01.24-13.02.24

AT34 Vorarlberg 2 303 15.01.24-14.02.24

PL Polen

PL71 Lódzkie 2 313 11.01.24-05.02.24

PL91 Warszawski stjalczny 2 312 11.01.24-05.02.24

PL92 Mazowiecki regionalny 2 311 11.01.24-05.02.24

PL21 Malopolskie 2 305 11.01.24-05.02.24

PL22 Slaskie 2 308 11.01.24-05.02.24

PL81 Lubelskie 2 308 11.01.24-05.02.24

PL82 Podkarpackie 2 313 11.01.24-05.02.24

PL72 Swietokrzyskie 2 312 11.01.24-05.02.24

PL84 Podlaskie 2 312 11.01.24-05.02.24

PL41 Wielkopolskie 2 300 11.01.24-05.02.24

PL42 Zachodniopomorskie 2 312 11.01.24-05.02.24

PL43 Lubuskie 2 313 11.01.24-05.02.24

PL51 Dolnoslaskie 2 307 11.01.24-05.02.24

PL52 Opolskie 2 308 11.01.24-03.02.24

PL61 Kujawsko-Pomorskie 2 307 11.01.24-05.02.24

PL62 Warminsko-Mazurskie 2 304 11.01.24-05.02.24

PL63 Pomorskie 2 305 11.01.24-05.02.24
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PT Portugal

PT11 Norte 2 301 15.01.24-05.02.24

PT15 Algarve 2 303 15.01.24-05.02.24

PT16 Centro_(PT) 2 306 15.01.24-05.02.24

PT17
Área_Metropolitana_de_Lis
boa

2 306 15.01.24-05.02.24

PT18 Alentejo 2 302 15.01.24-05.02.24

PT20
Região_Autónoma_dos_Aç
ores_(PT)

2 301 15.01.24-05.02.24

PT30
Região_Autónoma_da_Ma
deira_(PT)

2 303 15.01.24-05.02.24

RO Rumænien

RO11 Nord-Vest 2 306 15.01.24-01.02.24

RO12 Centru 2 304 15.01.24-01.02.24

RO21 Nord-Est 2 307 15.01.24-01.02.24

RO22 Sud-Est 2 307 15.01.24-01.02.24

RO31 Sud-Muntenia 2 307 15.01.24-01.02.24

RO32 Bucuresti-Ilfov 2 308 15.01.24-01.02.24

RO41 Sud-Vest_Oltenia 2 312 15.01.24-01.02.24

RO42 Vest 2 304 15.01.24-01.02.24

SI Slovenien

SI03 Vzhodna_Slovenija 2 301 15.01.24-23.01.24

SI04 Zahodna_Slovenija 2 305 15.01.24-22.01.24

SK Slovakiet

SK01 Bratislavský_kraj 2 300 15.01.24-07.02.24

SK02 Západné_Slovensko 2 310 15.01.24-07.02.24

SK03 Stredné_Slovensko 2 301 15.01.24-07.02.24

SK04 Východné_Slovensko 2 315 15.01.24-07.02.24

FI Finland

FI19 Länsi-Suomi 2 305 15.01.24-25.01.24

FI1B Helsinki-Uusimaa 2 304 15.01.24-25.01.24

FI1C Etelä-Suomi 2 308 15.01.24-25.01.24

FI1D Pohjois-ja_Itä-Suomi 2 306 15.01.24-25.01.24

FI20 Åland 2 150 15.01.24-30.01.24

SE Sverige

SE11 Stockholm 2 311 15.01.24-06.02.24

SE12 Östra_Mellansverige 2 306 15.01.24-06.02.24

SE21 Småland_med_öarna 2 312 15.01.24-06.02.24

SE22 Sydsverige 2 301 15.01.24-05.02.24

SE23 Västsverige 2 308 15.01.24-06.02.24

SE31 Norra_Mellansverige 2 303 15.01.24-05.02.24

SE32 Mellersta_Norrland 2 300 15.01.24-07.02.24

SE33 Övre_Norrland 2 303 15.01.24-06.02.24
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EL Grækenland

EL5 Voreia_Ellada 1 401 15.01.24-02.02.24

EL6 Kentriki_Ellada 1 403 15.01.24-02.02.24

EL3 Attiki 1 405 15.01.24-02.02.24

EL4
Begivenheder i nærheden af 
Nisia_Aigaiou,Kriti

1 406 15.01.24-02.02.24

ES Spanien

ES11 Galicien 2 300 11.01.24-12.02.24

ES12 Principado_de_Asturias 2 300 11.01.24-09.02.24

ES13 Cantabrien 2 303 11.01.24-09.02.24

ES21 País_Vasco 2 300 11.01.24-08.02.24

ES22 Comunidad_Foral_de_Navarra 2 302 11.01.24-08.02.24

ES23 La_Rioja 2 300 11.01.24-09.02.24

ES24 Aragón 2 302 11.01.24-08.02.24

ES30 Comunidad_de_Madrid 2 307 11.01.24-09.02.24

ES41 Castilla_y_León 2 305 11.01.24-08.02.24

ES42 Castilla-La_Mancha 2 303 11.01.24-09.02.24

ES43 Extremadura 2 301 11.01.24-09.02.24

ES51 Cataluña 2 306 11.01.24-09.02.24

ES52 Comunidad_Valenciana 2 306 11.01.24-09.02.24

ES53 Illes_Balears 2 302 11.01.24-09.02.24

ES61 Andalusien 2 305 11.01.24-09.02.24

ES62 Región_de_Murcia 2 302 11.01.24-08.02.24

ES63 Ciudad_Autónoma_de_Ceuta 2 150 12.01.24-08.02.24

ES64 Ciudad_Autónoma_de_Melilla 2 153 12.01.24-07.02.24

ES70 Canarias 2 305 11.01.24-08.02.24

FR Frankrig

FR1 Île_de_France 1 400 11.01.24-09.02.24

FRB Center-Val_de_Loire 1 302 11.01.24-14.02.24

FRC Bourgogne-Franche-Comté 1 400 11.01.24-09.02.24

FRD Normandie 1 403 11.01.24-09.02.24

FRE Hauts-de-France 1 401 11.01.24-09.02.24

FRF Grand_Est 1 403 11.01.24-12.02.24

FRG Pays-de-la-Loire 1 307 11.01.24-07.02.24

FRH Bretagne 1 308 11.01.24-07.02.24

FRE Nouvelle-Aquitaine 1 402 11.01.24-10.02.24

FRJ Occitanie 1 401 11.01.24-09.02.24

FRK Auvergne-Rhône-Alpes 1 400 11.01.24-12.02.24

FRL Provence-Alpes-Côte_d'Azur 1 405 11.01.24-12.02.24

FRM Corse 1 300 12.01.24-10.02.24

FRY1 Guadeloupe 1 301 12.01.24-09.02.24

FRY2 Martinique 1 302 11.01.24-15.02.24

FRY3 Guyane 1 301 12.01.24-15.02.24

FRY4 la_Réunion 1 301 12.01.24-08.02.24

FRY5 Mayotte 1 304 12.01.24-14.02.24

HR Kroatien

HR02 Panonska_Hrvatska 2 303 15.01.24-09.02.24

HR05 Grad_Zagreb 2 308 15.01.24-24.01.24

HR06 Sjeverna_Hrvatska 2 305 15.01.24-25.01.24

HR03 Jadranska_Hrvatska 2 302 15.01.24-09.02.24
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Spørgeskema

SPØRG ALLE

Q1 Hvordan vil du bedømme den aktuelle situation i hvert af de følgende?

(LÆS UD — KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Q1_1 Livskvaliteten i (Vores REGION)

Q1_2 Den økonomiske situation i (Vores REGION)

(SVARSKALA)

Meget godt 1

Ret godt 2

Ret dårligt 3

Meget dårligt 4

DK/NA (IKKE LÆST UD) 5

FL500 Q1

SPØRG ALLE

Q2 I forhold til i dag vil de næste tolv måneder efter din mening være bedre, værre eller det samme, 
når det kommer til...?

(LÆS UD — KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Q2_1 Dit liv generelt 1

Q2_2 Den økonomiske situation i (Vores REGION) 2

(SVARSKALA)

Bedre 1

Værre 2

Samme 3

DK/NA (IKKE LÆST UD) 4

FL500 Q2

SPØRG ALLE

Q3 Hvad tror du, er de to vigtigste problemer i øjeblikket (Vores REGION)

(LÆS UD — MAKS. 2 SVAR) (TILFÆLDIG 1-9)

Indvandring 1

Kriminalitet 2

Økonomisk situation og arbejdsløshed 3

Personer og/eller virksomheder, der flytter væk fra regionen 4

Uddannelsessystemet 5

Miljø og klimaændringer 6

Sundhed 7

Leveomkostninger 8

Bolig 9

Transport 10

Andet (SPONTANEOUS) 11

DK/NA (IKKE LÆST UD) 12

FL500 Q3
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SPØRG ALLE

Q4 Kan du fortælle mig, om du har en tendens til at stole på eller har tendens til ikke at stole på...?

(LÆS UD; KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Spørgsmål 4_1 Den Europæiske Union 1

Q4_2 Regeringen (NATIONALITET) 2

Q4_3 De regionale eller lokale myndigheder 3

(SVARSKALA)

Har tendens til at stole på 1

Har tendens til ikke at stole på 2

DK/NA (IKKE LÆST UD) 3

FL500 Q4 Modified trend

SPØRG ALLE

Spørgsmål 5 Fra følgende politiske repræsentanter, hvilke er bedst i stand til at forklare dig, hvordan 
europæiske politikker påvirker dit daglige liv?

(LÆS UD — KUN ÉT SVAR) (TILFÆLDIG 1-4)

Dine medlemmer af Europa-Parlamentet (medlemmer af Europa-Parlamentet) 1

Medlemmer af Europa-Kommissionen (EU-kommissærerne) 2

Dine (NATIONALITET) politiske repræsentanter 3

Dine regionale eller lokale politiske repræsentanter 4

Ingen af dem (SPONTANEOUS) 5

Alle sammen (SPONTANEOUS) 6

DK/NA (IKKE LÆST UD) 7

FL500 Q5

SPØRG ALLE

Det næste valg til Europa-Parlamentet afholdes i juni 2024. Hvor sandsynligt er det, at du vil stemme 
ved dette valg?

(LÆS UD; KUN ÉT SVAR)

Meget sandsynligt 1

Ret sandsynligt 2

Ret usandsynlig 3

Meget usandsynlig 4

Ikke berettiget/for ung til at stemme (SPONTANEOUS) 5

DK/NA (IKKE LÆST UD) 6

Nyt
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SPØRG ALLE

Spørgsmål 7 For hvert af følgende initiativer bedes du fortælle mig, hvor effektivt du tror, de vil bidrage 
til at tackle de udfordringer, som EU står over for.

(LÆS UD — KUN ÉT SVAR PR. LINJE)

Spørgsmål 7_1 EU's plan, der sigter mod at tackle klimaændringer og omdanne EU til en konkurrencedygtig, 
grøn økonomi og klimaneutral økonomi senest i 2050, dvs. den europæiske grønne pagt

Spørgsmål 7_2 EU's genopretningsplan for at reagere på de økonomiske virkninger af coronaviruspandemien 
og modernisere EU's økonomi ved at investere 800 mia. EUR i EU's økonomi, dvs. NextGenerationEU

Spørgsmål 7_3 EU's initiativ til at fremskynde omstillingen til bæredygtig og billigere energi og mindske 
afhængigheden af Rusland, dvs. REPowerEU

(SVARSKALA)

Meget effektiv 1

Ret effektiv 2

Ikke særlig effektiv 3

Slet ikke effektiv 4

DK/NA (IKKE LÆST UD) 5

FL500 Q7 Modificeret trend

SPØRG ALLE

Q8 Hvilke af følgende dimensioner mener du, er de vigtigste for Europas fremtid?

(LÆS UD — MAKS. 2 SVAR) (TILFÆLDIG 1-9)

EU's indflydelse i verden 1

Økonomi, social retfærdighed og beskæftigelse 2

Klimaændringer og miljø 3

Migration 4

Digital omstilling af økonomien og samfundet 5

Sundhed 6

Demokrati, værdier og rettigheder, retsstatsprincippet 7

EU's sikkerhed og forsvar 8

Bekæmpelse af kriminalitet 9

Uddannelse, kultur, ungdom og sport 10

Andet (SPONTANEOUS) 11

Ingen (SPONTANEOUS) 12

DK/NA (IKKE LÆST UD) 13

FL500 Q8 Modificeret trend

SPØRG ALLE

Spørgsmål 9 Fortæl mig, hvis du er meget optimistisk, temmelig optimistisk, temmelig pessimistisk 
eller meget pessimistisk med hensyn til fremtiden for (Vores REGION)?

(LÆS UD; KUN ÉT SVAR)

Meget optimistisk 1

Ret optimistisk 2

Lidt pessimistisk 3

Meget pessimistisk 4

DK/NA (IKKE LÆST UD) 5

FL500 Q9
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SPØRG ALLE

Spørgsmål 10 Fortæl mig, hvis du er meget optimistisk, ret optimistisk, temmelig 
pessimistisk eller meget pessimistisk med hensyn til EU's fremtid

(LÆS UD; KUN ÉT SVAR)

Meget optimistisk 1

Ret optimistisk 2

Lidt pessimistisk 3

Meget pessimistisk 4

DK/NA (IKKE LÆST UD) 5

Nyt

SPØRG ALLE

DX1 I det hele taget, er du meget tilfreds, temmelig tilfreds, ikke meget tilfreds eller slet ikke 
tilfreds med det liv, du fører?

(KUN ÉT SVAR)

Meget tilfreds 1

Rimeligt tilfreds 2

Ikke særlig tilfreds 3

Slet ikke tilfreds 4

DK/NA (IKKE LÆST UD) 998

FL500 DX1

SPØRG ALLE

DX2 Generelt fremkalder Den Europæiske Union et meget positivt, ret positivt, neutralt, ret 
negativt eller meget negativt billede for dig?

(KUN ÉT SVAR)

Meget positiv 1

Forholdsvis positiv 2

Neutral 3

Forholdsvis negativ 4

Meget negativ 5

DK/NA (IKKE LÆST UD) 998

FL500 DX2

SPØRG ALLE

DX3 På nuværende tidspunkt vil du sige, attingene generelt går i den rigtige retning eller i den 
forkerte retning i (Vores REGION)?

(KUN ÉT SVAR)

Den rigtige retning 1

Forkert retning 2

Hverken den ene eller den anden (SPONTANEOUS) 3

DK/NA (IKKE LÆST UD) 998

FL500 DX3
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